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A. I. OPARIN
DESPRE ORIGINA

care 
cele 

prin consecințele 
aceea de a se n-

Acad. A. I. Oparin ue vor
bește despre ultimele cerce
tări în problema originii vieții 
și despre lucrările Simpo- 
sion-ului Internațional de la 

Moscova
pede că rădăcinile acestei atitudini 
negativiste se află nu în esența pro
blemei ca atare, ci în modul meta
fizic, neștiintific de a o aborda.

Teoria darwinistă a evoluției a o- 
ferit o bază științifică spre a se păși 
la rezolvarea problemei. Acum e 
limpede că viața nu e separată de 
lumea înconjurătoare printr-o pră
pastie de netrecut, și că ea a apă
rut în lumea anorganică ca o nouă 
calitate în procesul dezvoltării ma
teriei. Firește că sîntem încă foarte 
departe de rezolvarea deplină a 
problemei. Dar, de pe acum bogatul

Din ziua memorabilă in 
a înfăptuit prima, dar una din 
mai însemnate. 
6ale, revoluții - 
dica în „două picioare, omul a căpă- 
lat posibilitatea să scruteze pînd 
departe orizontul și să ia astfel trep
tat cunoștință de lumea înconjură
toare. In fața ochilor săi uimiți se 
înfățișa spectacolul grandios al vie
ții, scena fiind însăși planeta, iar 
personajele, întreaga faună și floră 
ce o populează. Astfel, din timpuri 
imemoriale, în creierul omului a în
colțit întrebarea : cum a apărut via- 

ria pe pămînt? Mitologia, religia, di
ferite sisteme filozofice au încer
cat rînd pe rlnd, fără succes, să 
găsească răspunsul la această în
trebare. Singură știința permite în
să abordarea rațională a problemei. 
Astronomia, fizica, geologia, chimia 
și alte cîteva discipline — ajunse 
în zilele noastre la o fabuloasă dez
voltare — își dau mina spre a con
tribui la elucidarea acestei enig
me primordiale.

Cu doi ani In urmă, cei mai de 
seamă, biochimiști din întreaga lu
me,întruniți la Bruxelles, au început 
o interesantă dispută cu privire la 
origina vieții. Ei au hotărît să con
tinue cercetările și să se întîlnească 
în 1957 la Moscova, pentru a con
tinua discuția

Și de data 
fost punctuali 
de savanii cu 
tre care trei 
Nobel (profesorii americani W. 
Stanley și Polling, și savantul 
glez R.L. Synge), au venit d n 
țări, printre care Franța, Anglia, 
S.U.A., R.F. Germană. Austria, Japo
nia etc. la Moscova, să participe 
la primul Stmposion Internațional 
consacrat problemei originii vieții 
pe pămînt. Conferința a desfășurat 
o vastă muncă științifică — numai 
cele 42 de referate prezentate de 
cei mai de seamă specialiști în a- 
cest domeniu alcătuiesc un volum 
tipărit de 400 de pagini in octavo, 
iaj stenograma discuțiilor alcătuieș
te de asemenea un volum impresio
nant.

Știința sovietică a fost reprezenta
tă da o delegație de eminenți sa- 
vanți, condusă de acad. prof. Opa
rin și din care au mai făcut parte 
tastronomul Fesenkov, acad. Vino
gradov, Sapoșnikov, Terenin. Știin- ________ ____ __ ______
ța rominească a fost reprezentată jost marcată de complicarea ulteri

oară a acestor substanțe, fenomen 
cafe s-a produs pe cale abiogenă, 
pe baza legilor generale fizice Și 
chimice, dînd naștere substanțelor 
Organice macromoleculare. Acestea 
erau substanțe mult mai complexe, 
asemănătoare cu albuminele, acizii 
nucleici șt alți compuși caracteris
tici protoplasmei din zilele noastre. 
Pe această bază se poate presupu
ne apariția unor sisteme primare, 
care se modificau sub influența me
diului ambiant și care erau capa
bile să reziste legilor selecției na
turale. Dezvoltarea evolutivă a aces
tor sisteme poate fi considerată ca 
a treia etapă, care a dus în cele din 
urmă la apariția organismelor pri
mare vii — protozoarele.

— Care este importanța practică 
a acestei teorii ?

— In primul rînd aceea că ea dă 
un răspuns fundamentat din punct 
de vedere științific la întrebarea pe 
care și-a pus-o omul din cele mai 
vechi timpuri asupra apariției vie
ții pe pămînt. Dar nu numai atît! în 
momentul de față, simpla studiere 
teoretică a evoluției fenomenelor ce 
s-au consumat cîndva pe planeta 
noastră nu ne mai satisface. Simțim 
nevoia să verificăm presupunerile 
noastre și aceasta fie prin studie
rea fenomenelor ce au loc în natură, 
fie prin reconstruirea pe cale expe
rimentală a etapelor de dezvoltaie 
a materiei, despre care a fast vorba 
mai su3.

Punerea în acest fel a problemei 
deschide largi posibilități activității 
practice a cercetătorului. Nu e vorba 
aici de încercări sterile de a „des-

începută.
aceasta savantii ou 
la întîlnire. Peste 40 
renume mondial, din- 
laureați aj Premiului

material de lapte pe care la-a acu
mulat astronomia, fizica, geologia, 
chimia și biologia ne permit — in 
limitele anumitor probabilități — să 
reconstituim tabloul dezvoltării ma
teriei și al apariției vieții pe plane
ta noastră. După părerea noastră, 
această — dezvoltare s-a desfășurat 
în cîteva etape succesive.

Prima etapă o constituie apariția 
celor mai simple substanțe organi
ce ;— hidrocarburile și derivatele 
lor .cele mai simple. A doua, etapă 
a acestui proces de dezvoltare a

Macovschi și de di.de acad. prof. 
S. Oieriu.

In legătură 
științific ne-am 
Oparin, președintele Comisiei de or
ganizare a Simposion-ului, un sa
vant d8 reputație mondială și o au
toritate necontestată în această ma
terie, care a avut amabilitatea să 
răspundă pe larg la întrebările noa
stre. i,

— Origina vieții, apariția pe pă- 
mînt a primelor viețuitoare, consti
tuie una dintre problemele funda
mentale ale științelor naturii. In 
cursul primei jumătăți a secolului 
nostru, literatura științifică mondia
lă nu a făcut decît încercări izolate, 
prea puține la număr, de abordare 
ta aceătei probleme. Firește că a- 
ceastă situație își avea explicația 
ei: ea sa datorește faptului că pînă 
la sfirșitul veacului trecut în rîndu- 
lile majorității natuialiștilor a domi
nat concepția apariției spontane a 
vieții, cu alte cuvinte, convingerea 
că cele dintîi ființe vii au apărut în 
mod spontan și nemijlocit din mate
ria anorganică. Cercetările și expe
riențele efectuate ulterior, și în spe
cial do către Louis Pasteur, au ară
tat în modul cel mai convingător 
că aceste păreri sînt nefondate. A- 
ceasta a însemnat cea mai categori
că infirmare a teoriei spontaneită- 

-tii. Ca o reacție paradoxală trebuie 
^Mmintit și de poziția acelor cercuri 
WRare consideră că problema orlgi- 
”nii vieții ar fi insolubilă din punct 

de vedere științific, că a persevera 
în acest domeniu nu însemnează de- 
c’t a pierde vremea. Astăzi este lim-

cu acest eveniment 
adresat acad. A. I.
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coperi* cazuri de apariții spontane 
a organismelor, ci de studierea și 
reconstituirea pe cale experimenta
lă a fenomenelor ce s-au produs 
succesiv în procesul dezvoltării ma
teriei. Toate acestea au determinat 
o cotitură în atitudinea naturaliști- 
lor față de problema originii vieții. 
In timp ce înainte această proble
mă era de fapt exclusă din practica 
științifică, în prezent ea formează 
obiectul unor cercetări serioase, i 
se consacră ample articole, studii și 
lucrări experimentale.

— Faptul că participant!! la Sim- 
posion-ul Internațional s-au deose
bit prin formație științifică, mod de 
a gindl, convingeri filozofice etc., 
n-a înrîurft și asupra dezbaterilor...?

— Oamenii de știință care au par
ticipat la discuție sînt cu toții adepți 
ai principiului evolutiv al apariției ți 
dezvoltării vieții pe pămînt. Aceas
ta constituie, ca să spunem așa, 
trăsătura de unire dintre ei. Dar în 
afară de asta există între ei serioasa 
divergențe în ceea ce privește eta
pele dezvoltării vieții. Aceste diver
gențe au format tocmai obiectul 
dezbaterilor din cadrul Simposion- 
ului. Printre principalele ches
tiuni în litigiu amintesc: problema 
felului cum pe suprafața cîndva a- 
liogenă a pămîntului s au format 
substanțe organica complexe, ca de 
pildă hidrocarburile, lipoidele, al- 
buminoidele etc.; dacă viața a a- 
părut în forma unor molecule izolate 
sau in forma unor sisteme complexe, 
polintoleculare ; cum sa abordează 
asimetria substanțelor organice etc.

In stadiul actual al științei — a 
conchis acad. A. 1. Oparin — pro
blema originii vieții poate fi solu
ționată numai prin eforturile unite 
ale savanților ce lucrează în diferi
tele ramuri ale științelor naturii. 
Este în afară de orice îndoială că 
coordonarea acestor activități si o 
strînsă cooperare științifică interna
țională vor contribui la grăbirea re
zolvării acestei pasionante pro
bleme.

Ce-mi evocă 
o insignă...

...Din bogata colecție de insigne 
ne care le-am adunat in călătoriile 
făcute prin străinătate, aleg insigna 
A.R.L.U.S.-ului. O pun în fața mea 
și privind-o, îmi amintesc de zilele 
puține dar luminoase pe care le-am 
petrecut în Romlnia acum nouă ani. ■ 

Iți amintești, îmi spune ea, ce 
mult te-ai mirat și cite reproșuri 
fi-ai făcut că știai atît de puține 
despre această țară frumoasă și de. 
spre oamenii ei minunați. Ai rătă
cit pe străzile Bucureștiului, ații 
de asemănătoare cu străzile orașe
lor rusești, ai trecut pe lingă sate 
atit de asemănătoare cu satele U- 
crainei și te-ai gîndit că decenii 
și secole de-a riadul au trăit ală
turi aceste popoare vecine care 
s-au interesat foarte puțin unul de
---------------------------------- ——---------------------------

Articol scris 
pentru „Veac nou"

Victor Rusu

Anqi Petreicu-Tipârescu Pqtrodvoret ’

Atelierul international
de artă plastică

Istoria artei mondiale n-a 
cunoscut un astfel de atelier, 
vorba de ..atelierul internațional'' 
creat în zilele Fest.valului din iniția
tiva tinerilor pictori ai Moscovei. 
Sensul lui era pe cit de nobil, pe atît 
de simplu : să se dea posibilitate pic
torilor din diferite țări ale lum i să 
discute nu de la tribuna consfătuiri
lor oficiale, ci cu penelul și creionul 
în mină, lucrînd alături, i— 
umăr, după același model. 1 
curente existente în pictura 
sală să se confrunte direct, 
iar susținătorii lor să-și 
concret, imediat și mai 
gâtor ideile.

D n multitudinea de 
care m-am întors de

mai 
Este

umăr la 
Diferitele 

univer- 
, deschis 

argumentez? 
ales convin-

impresii cu 
la Moscova 

unde am făcut parte din juriul con
cursului de pictură, grafică și artă 
decorativă și aplicată, m-am oprit 
tocmai la aceasta fiindcă o găsesc 
semnificativă și caracteristică pentru 
întreaga atmosferă în care a decurs 
întrecerea tinerilor pictori.

S-au expus foarte multe lucrări — 
peste 4.500 — au fost reprezentate cca 
56 de țări. Pentru prima dată la Mos
cova. s-a organizat o expoziție inter
națională la care artele plastice să fie 
atit de larg reprezentate. Nici un alt 
oraș din lume nu se poate mlndri cu

un număr atît de 
cipante.

Dealtfel, colegii

mare de țări parti-

sovietici îmi poves
teau că atunci "cînd s au apucat de 
organizarea ’ expoziției au avut 
vedere o sală obișnuită care 
cuprindă cîteva sute de lucrări.

în 
să

Dar 
cind au început să sosească confir
mările de participare, au înțeles că 
nici cea mai mare sală nu poate să 
adăpostească ceea ce doreau să arate 
tinerii pictori din toate colțurile lumii. 
$i atunci inițiatorilor le-a venit ideea 
să construiască în acest scop trei pa
vilioane în Parcul de cultură și odihnă 
„Maxim Gorki". Dar cu tot numărul 
mare al lucrărilor expuse, cu toată 
diversitatea manierelor de creație și a 
curentelor reprezentate în miile de 
lucrări, pretutindeni stăpînea ideea 
nobilă, generoasă a luptei pentru pace 
și prietenie între popoare.

Mărturisesc sincer că activitatea 
din cadrul juriului, pentru aprecierea 
și selecționarea unui număr atit de 
mare de lucrări, a fost destul de obo
sitoare, dar ea ne-a adus totodată și 
satisfacții imense. Și cînd fac această 
afirmație 
schimbul atît de rodnic de păreri 
avut cu ‘ " .
uneori foarte aprinse care au limoe- 
zit unele puncte de vedere diferite,, 
asupra cărora dealtfel am să mai

n-am in vedere numai

ceilalți ’colegi, dsputele

EZ3

SATISFACȚII ARTISTICE 
PREZENTE Șl VIITOARE

In cei cîțiva ani de studii muzicale legăturilor muzicale; un progres real! 
la Moscova, am văzut petrecindu-se 
multe schimbări. „Văzînd cu ochii', 
in fiece an se rideau cartiere și con
strucții arhitectonice noi; de fiece 
dată, ven.nd toamna la studii „sim
țeam” că circulația devine tot mai 
anevoioasă: mii. zeci de mii de au
tomobile ndi se rodau pe străzile lă
turalnice pentru a țișni impetuoase 
apoi pe arterele prmcipale. mărind 
furnicarul de vehicule pină la incomo
ditate.

Tot așa, am asistat treptat la dez
voltarea puternică a schimbului mu
zical romino-sovietic. Mai demult, la 
Moscova avea loc anual un concert de 
muzică rominească și, s-o spunem în 
treacăt, aceste concerte erau mai mult 
o dovadă a dorinței de a cunoaște 
muzica noastră, decît o cunoaștere 
reală (deoarece adeseori se repeta 
mai mulți ani în șir o aceeași piesă, 
iar publicul... se repeta și el in sala 
cu puține locuri ocupate). Muzicienii 
noștri eiau prea puțin cunoscuți in 
Uniunea Sov.etică ; după răsunătorul 
succes al lui Enescu, în unul din pri
mii ani după eliberare, (de această 
vizită își amintesc și azi cu căldură 
muzicienii sovetici) Moscova era vi
zitată cam o dată pe an de cîte o echi
pă de interpreți romîni.

Ei bine, azi lucrurile 
altfel. Se poate spune 
un foarte mare progres în dezvoltarea

stau cu totul 
câ s-a făcut

in Kazahstan
rinduri aici laCînd scriu aceste

Alma-Ata ceasul arată ora 12 noap
tea. La București e abia 8 seara. Tre
buie să facem un efort de imaginație 
pentru a realiza ideea’ că exact în a- 
celași timp, străzile Capitalei noastre 
sint înțesate de lume, că pe scenele 

f teatrelor nu s-a terminat încă nici 
^primul aet. Aici cortina teatrelor s-a 

■lăsat de mult peste ultimul act, iar 
^■>e străzi răsună acum doar pașii tre

cătorilor intirziați. Ultima mașină s-a 
întors adineauri la vila în care sint 
găzduiți, membrii delegației romine, 
iar acum, instalați în jurul mesei 
schimbăm impresiile zilei. Mihail Da- 
vidoglu, care a fost astăzi oaspetele 
scrii,orului Sabit Mukanov nu mai 
găsește cuvinte pentru a descrie at
mosfera înflăcărată în care a decurs 
această vizită. Masa de prînz pe care 
a luat-o în tovărășia confraților ka- 
zahi s-a transformat într-un adevărat 

. banchet, — în accepția antică a no
țiunii — și pentru ca atmosfera să 
fie deplină nu a lipsit nici figura pi
torească a akinului care a rostit, a- 
companiindu-se la dombră, un cîntec

improvizat în cinstea prietenilor din 
Rominia.

Cu aceeași însuflețire relatează 
dr. Alex. Buia, rectorul Institutului 
Agronomic din Craiova, aspecte de 
la întîlnirea sa cu vicepreședintele 
Academiei R.S.S. Kazahe. acad. Bai- 
șeva. In sfîrșit, se comentează cu 
satisfacție marele succes de care s-a 
bucurat din nou concertul Ansam
blului artistic U.T.M., interesul cu 
care publicul a urmărit filmul .,A- 
facerea Protar" care a fost nrezen 
tat in cadrul Săptăminii filmului 
romînesc etc., etc.

Da, a fost și azi o zi plină și bo
gată, cum dealtfel au fost r.ii a- 
cum ș1 celelalte zile ale Decauei pri
eteniei sovieto romîne în Kazahstan. 
Fiecare din aceste zile ar merita o 
cronică separată, dar pentru că nu 
am posibilitatea s-o fac acum, mă 
voi limita la cîteva notații cu ca
racter general în speranța că ele vor 
transmite cititorilor măcar o parte 
din sentimentele pe care le trăim 
aici.

Mal fntif, unele cuvinte despre

gazdele 
de zbor
Alma-Ata acest oraș-grâdină 
cred. în felul său, am simțit chiar 
din prima clipă că ne aflăm in mij
locul unui popor pentru care ospita
litatea este una din cele mai de sea
mă virtuți. Am încercat acest senti
ment citind pe aeroport și apoi pe 
intreg parcursul în oraș, panourile 
pe care în limbile roniină, rusă și 
kazahă sint scrise cuvinte de salut 
adresate poporului romîn. văzind nu
mărul celor veniți să ne intîmpine. 
buchetele mari de. flori cu care 
ne-au umplut brațele, simțind agen
ția deosebită de care sintem înconju
rați. grija de a ne ajuta ca să ne 
întrebuințăm timpul cu maximum de 
folos. Toate acestea ne-au mișcat și 
ne au impresionat desigur în chipul 
cel mai plăcut. Dar mai presus 
toate ne-a emoționat dragostea

I

noastre. Cind după 16 ore 
cu avionul am ajuns la 

unic.

Coresp.
(continuare tn pag. 3-a) t"

de

Legăturile noastre care au început 
prin intermediul AR.L.U.S.-ului șt al 

ș'Min s.erului Culturii au crescut fntr-o 
adevărată prieten.e, de la muzic.an la 
coleg, de la in.erpret la public, de la 
compozitor... la critic muzical.

lată cîteva aspecte și cîteva date, 
dintre care unele au ajuns a nu mai 
fi consemnate nici in presă, deși ar 
fi meritat, fiindcă ele au devenit fap.e 
curente ale prieteniei ncastre.

Mai întii, cîteva cuvinte despre di
rijori ; maeștrii noș.ri G. Georgescu 
și G Silves.ri despre care dirijorul 
A. Anosov spunea că sint -doua 
piscuri Himalaia ale dirijoratului ro
mi nesc" au făcut cîteva răsunătoare 
turnee în U R.S.S- aducind în reper
toriul lor și muzica simfonică romî- 
nească. Acum putem spune că admi
rabilii noștri dirijori iși au publicul 
lor în Uniunea Sovietică. Pe de altă 
parte, și țara noastră a fost vizitată 
de dirijori sovietici ca A. Gauk, Niazi. 
A. Anosov, K. Ivanov, care de ase
menea au adus repertoriul rominesc in 
viața de concert sovietică. Ar trebui 
să adaog acestei înșiruiri pe dirijorii 
soviet.ci Stasev ci. ludin și Paver- 
man, care propaga cu sirg muzica 
noastră. Talentatul și tim»rul dirijor 
Gh. Rojdestvenski a g-s t inîr-o an- 
ticâr.e din Praga „Doua dansuri ro- 
minești" ce Th. Rogalski; aceasta lu
crare care nu a mai fost cintată in 
București, probabil de două decenii, a 
fost reiuată cu mult succes șl bisata 
la Moscova in s-ag.unea trecută. Mos
cova, care a prim t vizita marilor or
chestre din Boston. Le pzig. Londra. 
Praga, așteaptă cu mult interes or
chestra „Filarmon.ca” din București 
care va pleca in.r-acolo spre sfirșitul 
anului acesta.

Soliștii noștri își au și ei admira
torii lor in marJe orașe ale Uniunii 
Sovietice, poate că o mențiune spe
cială at merita cițiva dm,re cintare- 
ții noștri buni (Z. Palii, G. Zobian, 
N. Herlea și alții) care au fost pri- 

’ miți cu entuziasm de iubitorii muzicii 
vocale.

Cîteva ansambluri corale, populare 
și de muzică ușoară au avut și ele 
succese remarcabile. Muzica ușoară ro- 
minească este bine cunoscută și apre
ciată la Moscova. Mi s-a iniîmplat 
adeseori să aud cintece de-ale noastre 
in trenuri radioiicate, restaurante, la 
șezători, sau noaptea pe stradă, cin- 
tate de îniirz ați înveseliți cu „gar- 
moșea".

Făcîndu-se ecoul gustului popular, 
radioul 
muzică 
vietice 
cintece 
citarea

■ sub îngrijirea mea un caiet 
i cintece și coruri romîn ști. Au

sovietic transmite foarte des 
rominească, iar editurile so- 
au tipărit în cîteva 
și coruri. Anul trecut, 
editurii „Muzghiz", a

rinduri 
la soli- 
apărut 

cu 15 
început 

să apară și lucrări de muzicologie 
despre muz ca noastră, ca de exemplu 
lucrările lui I. Martînov și Iampolski. 

Sînt totuși două genuri muzicale în 
care noi am făcut prea puțin, sau,

mai bine z s, aproape nimic. Intîi e 
vorba despre operă, dar poate că s- 
ceasia își are o expLcație: teatrele 
noastre muzicale abia acum își selec
tează un repertoriu rominesc. A doua 
lipsă poate fi expl.cată doar prin 
popularitatea restrînsă a genului (dar 
această explicație nu e o scuză); e 
vorba de muzica de cameră. Dacă nu 
mă înșel, pînâ in prezent, nici o for
mație rominească de acest gen nu a 
concertat în U.R.S.S Cît de bine ar 
fi dacă ar pleca pentru concert ceh 
două excelen e cvartete ale noastre, 
(al Uniun i Compozitorilor și al Ra
dioului) sau admirabilul trio Valentin 
Gheorghiu, Ștefan Gheorgh.u și Radu 
Aldulescu; ei ar putea prezenta, între 
altele, acele adevărate comori muzi- , 
cale care sînt compozițiile de cameră 
ale lui George Enescu.
, Creația lui George Enescu e tot mai 

bine cunoscută în Uniunea -Sovietică. 
In cursul ultimei stagiuni, cu ocazia 
împlinirii a 75 de am de la nașterea 
marelui com] 
un ciclu .
care Simfonia l a. cele două suite de 
orchestră și rapsodiile. Rapsodia l-a 
a devenit o lucrare foarte populară.

La Uniunea Compozitorilor sovietici 
am observat un in.eres crescind pen
tru creația tui Enescu ca și penau 
întreaga muzică simfonică romin.as- 
că. Anul acesta (mai exact: intre 
februarie și mai 1957) au avut loc 
patru aud ții de muzică rominească 
la Uniunea Compozitorilor. Trei d n.re 
de au fost organizate de secțiunea de 
relații ex.erne a Uniunii; o a patra, 
de secțiunea de tineret De două ori 
s-a audiat. Simfonia d? cameră .de G. 
Enescu. iar o dată s-a ascultat, inre- 
g strata la magnetofon. Suita a 3-a. 
La. una dintre audiții, s-a ascultat mu- 
z ca 
mini 
lată 
dese 
real _
compozitorilor romîni.

Poate că și mai îmbucurătoare sint 
perspectivele de dezvoltare ale acestcr 
rodnice legăluri muzicale. Sint toate, 
motivele să credem că pe viitor tot 
mai multe lucrări romlnești de seamă 
vor fi executate in Uniunea Sovietică. 
Mulți interpreți romini vor pleca și 
de aici înco’o în turneu sire U.R.S S. 
Legăturile d n.re compozitorii noștri 
se vor stringe tot mai mult.

Cred că mai sînt multe de făcut și 
în ceea ce privește cunoașterea mu- 
zic i sovietice in țara noastră. Sînt 
unele lucrări sovietice mari, care d n 
păcate nu au fost executate încă la 
noi. de exemplu : Sim’oniile a 6-a și-a 
8-a de Șostakovici, Simfoniile a 5-a 
și a 6-a de Prokofiev, ș a. Teatrul 
nostru de operă nu a montat încă, 
capodopera lui Prokofiev Romeo și 
Julieta". Publicul nostru nu a pu'ut 
gusta o operă care face deliciul ro- 
mînilor care vizitează Moscova.

reviu, ci faptul de ba2ă: participarea 
masivă a tinerilor pictori ai lumii.

Sentimentul noului, propriu tine
reții, a îmbogățit întotdeauna arta 
universală. Pictorul este ochiul și 
inima poporului său, omul care 
trăiește frămîntările și aspirațiile 
epocii sale, exprimîndu-le în forme 
plastice, specifice artei sale. De aceea, 
oricare ar fi fost meritele artistice ale 
lucrărilor expuse nu putem să nu fim 
recunoscători autorilor lor pentru 
faptuț că ne-au dezvăluit ace'e laturi 
ale vieții popoarelor, care i au impre
sionat cel mai mult.

Multe din lucrările expuse purtau 
amprenta temperamentului dinamic al 
tinereții, dezvăluiau căutările încordate 
ale autorilor nu numai în ceea ce pri
vește maniera artistică ci și concepția 
de viață, felul de a privi realitatea în
conjurătoare.

Aceasta se explică mai ales prin fap
tul că multe din lucrări erau pur experi
mentale. Nu toate aceste experimente 
erau reușite, nu toate căutările erau — 
din punctul nostru de vedere — rodni
ce. Lucrările abstracționiștilor, despre 
care trebuie să spun că nu erau multe 
la număr, dovedeau că criza prin care 
trece arta burgheză în unele țări a 
influențat și creația tinerilor pictori. 
Dar s-a remarcat în același timp, că 
mulți pictori .din țările capitaliste au 
renunțat la ideea abstractului realizînd 
o artă figurativă la baza căreia puTi 
•sentimente puternice. Trebuie evideti- 
țiați pictorii italieni, mexicani, be'gieni, 
francezi, englezi etc Lingă multe lu
crări expuse, ș-au încins discuții a- 
prinse. E drept că interlocutorii aveau 
ce discuta, aveau ce apăra, aveau ce 
țritica deschis, prietenește.

In „atelierul internațional" al expozi
ției aveau loc nu numai întreceri crea
toare intre tinerii artiști ci și apreci
erea prietenească a lucrărilor expuse, 
discuții asupra celor mai diferite pro
bleme ale artei. Discuțiile acestea nu 
pot rămine fără rezultat. Ele erau pur- 
tate de tineri care doreau fierbinte ca 
din schimbul lor de păreri să se nască 
adevărul ce va ajuta fiecăruia să-și 
precizeze poziția, să lucreze cu și mai 
mult succes; e'e erau purtate de ti- 
reri care, cu mici excepții, sînt însu
flețiți de sentimentul omeniei, de gr.ja 
pentru viitorul generației lor.

Ligia Macovei

altul și și-au făcut foarte rar vi-> 
zite. Și atunci (i-ai dat limpede 
seama că orinduirea capitalistă dez
bină popoarele și că socialismul le 
apropie.

Din noianul de impresii, cel mal 
adine mi s-a întipărit în minte cal
da prietenie cu care am fost întîm- 
pinați. îmi amintesc de țăranii 
buni, ospitalieri, care ne au poftit 
la ei acasă și ne-au arătat odăile 
lor curate, dar în primul rînd îmi 
apare în minte imaginea luminoasă 
a copiilor romîni. Cit de calde erau 
cuvintele lor de bun venit, cît de 
sinceră bucuria că ne cunosc. Pre
tutindeni am găsit prieteni. Ce bi
ne i să ai prieteni...

Romînia se găsea atunci în pri
mii ani ai vieții noi, libere. Pe 
străzile Bucureștiului am văzut 
urme ale vechilor rinduieli. Lingă 
micile magazine vegheau cu străș
nicie proprietarii lor, aruncind tn 
jur priviri alarmate. Tntr-o parfu
merie care semăna cu un salon 
monden, o marchiză cu părul alb 
și două domnișoare îmbrăcate ele
gant, mi-au oferit cu un zimbet 
fermecător un lucru de nimic — a 
sticluță complicată purtlnd o eti
chetă pariziană veritabilă.

Ipocrizia sub eticheta Coty-ulul 
parizian — iată conținutul vechii 
Romînii burgheze. De curînd am 
citit cu plăcere că în Romlnia, 
in anul 1954, în comerțul cu amă
nuntul sectorul socialist reprezenta 
98,7 la sută și că producția in
dustrială a crescut de trei ori in 
comparație cu perioada antebelică.

Acum sintem buni prieteni și gra
nițele nu ne mai despart. Dimpo
trivă, ne unesc. Ne vizităm reci, 
oroc. Oamenii noștri de știință se 
întilnesc cu oamenii de știință din 
Rominia, Caragiale a devenit și 
clasicul nostru, iar Sadoveanu nu 
este pentru noi un scriitor străin ; 
îl iubim la fel de mult ca și. pe 
scriitorii noștri. Iar porumbul creș
te la noi ca și la voi, și țăranii 
voștri vin la noi, iar ai noștri la 
voi. pentru schimb de experiență.

De curînd i-am primit ca pe niș
te prieteni pe tinerii artiști talen- 
tați din Romlnia, care ne-au încln- 
tat cu minunatele voastre cintece. 
De altfel, George Enescu ne-a fă
cut de mult cunoștință cu ele.

în înche'ere vă mărturisesc sin
cer că doresc din inimă să vă vizi
tez din nou (ara, să văd cum s-a 
dezvoltat tînărul vostru stat socia
list, să rătăcesc puț n pe străzile 
Bucureștiului, să admir munții Si- 
naiei și sondele orașelor petrolife
re. Să respir din nou aerul dătător 
de via(ă al prieteniei dintre po- ' 
poarele noastre...

D. Zaslavski

Misiunea rachetei
compozitor, a fost prog.amat 
da lucrări de Enescu. printre

simfonică a 12 compozitori ro
pe benzi trimise de A.R L.U.S. 
fapte imbucurătoare care oglin- 
un sentiment de prietenie și un 
interes colegial pentru lucrările

Anatol Vieru

Un comunicat TASS. sobru șl concis: în Uniunea Sovietică a fost 
lansată experimental o rachetă intercontinentală. Totul a func
ționat cu o precizie de ceasornic. Instalațiile s-au comportat îre-j 

proșabil. La ora fixată, cineva cu Inima strînsă de emoție a declan
șat un mecanism și racheta șl-a luat zborul. Curînd ea a atins înăl
țimi încă neatinse. Au trecut cîteva clipe și ea a străbătut distanțe 
încă nestrăbătute Intr-un timp atît de scurt.

Apoi racheta a căzut în regiunea fixată. Toate calculele s-au 
dovedit a fi fost exacte: racheta a reprodus cu fidelitate visurile 
muncitorilor, inginerilor, savanților pe care zorile i au găsit nu 
o dată discutind. calculind, gîndind... Racheta a îndreptățit nădej
dile tuturor. Ea n-a dezamăgit pe nimeni. Și totuși...

Am citit acum cîtva timp o știre despre un proiectil teleghidat 
al armatei americane, care și-a greșit ținta. Cazul nu e pare-se unic 
pe poligoanele americane... E neplăcut să ai arme despre care știi 
ce unde le lansezi dar nu știi unde ajung. Dacă îți lovesc casa, gră
dina. școala in care fiul tocmai confecționează sub bancă avioane 
de hirtie ? E încă și mai neplăcut să vezi că alții dispun de arme 
care pot atinge orice colț al lumii cu aceeași precizie cu care trenul 
Pu'lman străbate America de la est la vest. Și încă fără pericol 
de deraiere...

Da. unii vor fi dezamăgiți de racheta sovietică — lor le plac 
cuțitele numai cu un singur tăiș. Cind amenință se umflă :

— Vom distruge Moscova într-o singură clipă. Dar cînd Mos
cova ii avertizează: fiți atenți, — apusul e tot atit de vulnerabil 
ca și răsăritul, ei se dezumflă repede :

— Să ne mai gîndim...
Ultimii ani au arătat: Uniunea Sovietică nu rămîne niciodată 

datoare cu nimic necesităților de apărare. Unii cred că faptul că 
Statele Unite au construit și lansat prima bombă atomică a pus 
Uniunea Sovietică intr-o lumină nefavorabilă. Dar lucrurile stau toc
mai invers. Oamenii au văzut ce destinație dau energiei atomice gu- 
vemul american pe de o parte, guvernul sovietic pe de alta... Re
zultatul a fost că Uniunea Sovietică a fabricat bombe atomice puțin 
în urma Statelor Unite, dar a construit prima uzină electro-ato- 
mică din lume cu mult înaintea acestora I

Unora le place monopolul. Ei adună pietre cu care fac ostenta
tiv exerciții în direcția vecinului, dar se supără cînd vecinul adună 
la rindu-i pietre. Ei își arogă dreptul la atac, dar neagă dreptul la 
apărare. Există insă în lume nu numai dorinți absurde ci și realitățî 
obiective. Lansarea rachetei intercontinentale în Uniunea Sovietică, 
e menită să tempereze pe absurzi, să-i aducă la realitate... Firește, 
lansind racheta ozmenii sovietici nu s au gîndit să atace sau să ame
nințe pe nimem. Dar e bine ca cel ce dă tîrcoale casei să vadă pușca 
aîirnată in pridvor...

Vor trece anii, se va fi terminat scrierea istoriei războaielor, va 
începe să fe scrisă istoria păcii. Rachetele vor purta atunci deasu
pra continentelor nu explozive ci poate pachete cu ziare și scrisori, 
sau poate cutii cu medicamente cu inscripția „urgent"! Rachetele vor 
aduce servicii mari,vor apropia oamenii, vor îndepărta moartea. 
Deocamdată racheta sovietică ține și ea moartea la distantă. Căd 
ne e pavăză. Și poate II la nevoie și armă!

Radu Țiulescu
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Șase dimineața bâte ora 
Crainică a zorilor de-argint; 
Izgonește beznele-aurora 
Cînd, în jerbe, lămpile se-aprind 
Sub arcada zilei viitoare
Aduclnd

un iute silf
viclean,

De prin țara Soarelui-răsare:
Focul, fumegosul suveran.
Străzile-s pustii, tăcut e locul, 
Dar trezindu-și suplii mușchi de pară, 
Scăpărînd din ochi vil, pune, focul, 
In mișcare primul tren din gară. 
Crește, se multiplică mișcarea, 
Pînza somnoroasei liniști rumpe; 
Tot mai viguroasă e-ncordarea 
Flăcării în slujba țării scumpe. 
Bat vîntoase-a viscol si alene-și 
Dau răspuns la șuier cu ecouri... 
Iese mai tîrziu, căscînd și leneș, 
Soarele de iarnă dintr-un nour, 
Strecurîndu-și într-un cabinet 
Raze-avare prin lăsatul stor, 
învățatul stinge lampa-ncet: 
E lucrarea gata!... Somn ușor!
La amiaz, în chilioara-ngustă 
Un holtei (împrumutînd tabacul) 
își aprinde pipa, tihna gustă..'. 
Fără foc nu poate nici burlacul!

Un film

In romînește de Romulus VulpeSCU

Formoția spariivualai a lui

P. Hasdeu

filozofic:

La 25 august s-au împlinit 50 de 
ani de la moartea lui Bogdan Petri- 
ceicu-Kasdou. Numele sau a râmas 
strîns iegat de istoria culturii noa
stre din a doua jumătate a secolu
lui al XlX-lea, în care știința sa s-a 
manifestat cu aceeași strălucire ca 
și creația lui poetică.

B. P.-Hasdeu s-a născut la Crlsti- 
neștl, lingă Hotin, în 1858. Tatăl său, 
Alexandru, își făcuse studiile la 
Harkov, Lvov și Miinchen șl, cucerit 
de ideile care stăpîneau viața inte
lectuală a societății rusești de la 
începutul secolului al XlX-lea, și-a 
însușit o cultura enciclopedică. După 
ce și-a terminat studiile liceale la 
Chlșinău, B.P.-Hasdeu s-a înscris la 
Universitatea din Harkov, unde ur
mase și tatăl său, și pe lîngă grija 
de a învăța carte a avut-o șl pe 
aceea de a deveni un cetățean ade
vărat. Mișcarea de eliberare din 
Rusia aflase ecou în lumea univer
sitară. atît printre profesori cit Șl 
printre studenți, în preocupările că
rora își făcuseră loc Ideile gîndito- 
rilor revoluționari democrați Herzen 

a

al poporului romîn; în aceeași limbă 
dă el expresie celor dinții meditații 
lirice ale sale, rod

au exercitat-o asupra lui poe- 
lui Pușkin.
trece mult de la sosirea lui în 
și Hasdeu își dă în vileag

al Influențe! pe

Un film filozofic — și de ce nu ? 
Pină acum, cataloagele de specii fii- 
mice, întocmite după cele mai capri
cioase criterii pe platourile marilor 
studiouri — epopei și melodrame, co
medii muzicale și filme „negre", de 
groază, de gangsteri etc., filme de a- 
viație sau navale, și mai știu eu cîte 
și cîte „formule" și „sortimente*1 ale 
faimoaselor „uzine de basme" — n:au 
recunoscut camerei cinematografice 
suprema putere de a face și filozofie, 
de a dezbate adică tulburătoarele 
probleme ale dezvoltării naturii, so
cietății și gîndirii omenești. Nu s-a 
zimbit oare ironic atunci cînd marele, 
Eisenstein și-a afirmat intenția de a 
realiza un film după „Capitalul" lui 
Karl Marx, sau cînd un alt mare ci
neast realist, Jacques Feyder a susținut 
că se poate „scoate" un film atractiv și 
uman după capitolul al X-lea din 
„Spiritul legilor" xie Montesquieu iau 
după o pagină dta .J.zîolagia căsâto-' 
riel" de Balzac ? Și totuși atunci 
cînd în filmul său „Zuidersee", docu
mentaristul olandez Joris Ivens a 
creat un racord repetat, ca un leit
motiv intre scenele de distrugere a 
cerealelor în timpul crizei din 1929 și 
imaginea zguduitoare a unui copil cu 
chipul vlăguit și ochii înecați în 
tristețe, acest pătrunzător efect de 
montaj a apărut limpede ca trans- 
fiunerea vizuală a uneia dintre idei- 
e fundamentale ale marxismului.

De ce, atunci, i s-ar recunoaște nu
mai poeziei sau romanului o dimen
siune „filozofică*, capacitatea de a 
crea și a dezbate idei și de ce nu și 
cinematografului, arta cea mai expre
sivă ?

Iată de ce mi se pare greu să ana
lizez filmul „O vară neobișnuită" sub 
raportul uneia sau alteia dintre spe
ciile cinematografice consacrate și în
drăznesc să-l numesc cu un termen nou 
și puțin cam ciudat un film „filozo
fic".

Tocmai pentru că a izbutit să cu
prindă în trama acțiunii această fun
damentală dimensiune filozofică a ro-

manului lui Konstantin Fedin, „O vară 
neobișnuită", mai mult decît „Pri
mele bucurii", mi se pare una dintre 
cele mai interesante și desăvîrșite a- 
daptării cinematografice văzute în ulti
mii ani.

Unii dintre criticii operei lui Kon
stantin Fedin, acest mare romancier 
clasic în viață, au semnalat ca o tră
sătură creatoare și originală natura 
„intelectualistă" a operei sale. Și în 
„Orașe și ani" sau in „Frații", în 
„Răpirea Europei" sau în „Sanatoriul 
Arktur", dar mai cu seamă în cele două 
romane ale unei trilogii încă neinche- 
iate „Primele bucurii" și „O vară ne
obișnuită", Fedin analizează cu perse
verență problematica intelectualului, a 
formării sale spirituale, plină de mean
dre. de fluxuri și refluxuri. în contact 
cu realitatea, cu evenimentele revolu
ționare ale epocii. Există în centrul ul- 
Umaiuc sale două, romane o tulbură- 
toareiccălruntare de poziții între inte
lectualul ^reflexiv", sterilizat de rațio- 
cinări sceptice, fruct amar al unui 
veac de cuitură și filozofie burgheză, 
șȚ infeiecttakiI revoluționar — omul de 
acțiune, formatei educat în lupta pen
tru doborîlea orînăuirii reacționare. In 
această antiteză Pastuhov — Izvekov, 
cele două personaje-cheie, rezidă sen
surile filozofice cu adinei rezonanțe ale 
romanelor lui Fedin.

Romane ale Revoluției din Octom
brie „Primele bucurii" și „O vară 
neobișnuită" folosesc evenimentele unei 
epoci de cotitură în istoria omenirii ca 
un vast fundal pentru o amplă dez
batere filozofică a problemei destinu
lui omenesc, și a izvoarelor care fe
cundează spiritul revoluționar. A des
tinului, interpretat nu in mod metafi
zic speculativ, ci în strinsă dependență 
cu realitatea vieții. Conținutul roma
nelor sale, extrem de bogat polifonic, 
dezbate numeroase probleme din dome
niul politicii, morali 
rietate de aspecte se grv 
ur.ei idei artist2** 
mentale: aceea câ

le se

tunci cînd este rupt de lupta pentru 
transformarea revoluționară a lumii.

Admirabila reușită artistică a fil
mului, realizat după ultimul său ro
man, constă; în relieful pe care-1 dau 
episoadele acestei idei majore. Sa- 
ralov-ul anului 1919, an al războiu
lui civil care sfîșia trupul „măicuței" 
Rusia, devine locul de confluență al 
unor destine omenești, care urmează 
căi comune sau deosebite, se împle
tesc sau se înfruntă.

Există astfel o „pereche" de desti
ne : Kiril Izvekov și Piotr Ragozin, 
unite prin idealurile și lupta revolu
ționară împotriva regimului țarist. Ii 
regăsim din nou împreună, de astă 
dată în calitate de conducători poli
tici și administrativi ai orașului. In 
caracterele subtil diferențiate ale ce
lor doi militanți bolșevici — Kiril, 
sobru, cumpătat și totuși un incori
gibil romantic ; Ragozin, ascunzînd 
sub aparențele unei energii inflexibi
le, bogate filoane de lirism —• mo
mentele filmului dezvăluie umanis
mul și patriotismul acestor doi re
prezentanți tipici ai noii societăți so
vietice. Există apoi o comuniune de 
destine Kiril Izvekov—Anocika Para- 
bukina, tînăra artistă de teatru, co
muniune închegată prin sentimentul 
pur al dragostei.

Dar, prin contrast, filmul analizea
ză cîteva destine omenești care se 
despart, urmînd căi deosebite, și sfîr- 
șind în chip tragic șau jalnic. Așa 
este de pildă, destinul Lizei Meșkova, 
împletit odinioară cu cel al lui Kiril 
— destinul unei ființe slabe, șovăiel-

și Belinski, șl se știe câ Hasdeu

luat parte activă la revoltele stu
denților împotriva conducerii reac
ționare a Universității din Harkov, 
S* știe ■ deopotrtyă că la el acasă 

niște ședințe c« caracter politic, stu
denții care nutreau aceleași idei ca 
șl tinărul nostru revoluționar. Heiu- 
giindu-se în principate, Hasdeu a 
adus eu sine ceva din înilâcârarea 
luptei împotriva țarismului $i a io 
băgiei.

Se cunosc numele profesorilor pe 
care i a avut la Harkov; printre ei 
slavistul Lavrovski, care în 1852 tă
cea cursuri de antichități slave și 
filologie slavă, de etnografie slavă, 
de gramatica limbii vechi slave și 
de istoria literaturilor slave; Al. 
Mickiewicz, fratele cunoscutului poet, 
preda dreptul roman ; Stanislav
ski. enciclopedia dreptului; V7a- 
licki, literatura greacă; folcloris
tul Metlinslsi, limba rusă; Zermin, is
toria. Dintre colegii lui Hasdeu s-a 
reținut doar numele aceluia care a- 
v®a să devină marele filolog A. Po- 
tebnia.

Hasdeu s-a stabilit la Iași în 1857. 
Deși foarte tînăs, el era înzestrat cu 
o cultură bogată, cu rădăcini în ce
le mai variate domenii ale științei; 
poseda o largă cunoaștere a celor 
mai de seamă figuri ale literaturii 
rusești, în frunte cu Pușkin, Lermon
tov, Gogol șl Turgheniev; înțelegea 
și prețuia comorile artistice ale po
porului. Un caiet scris in epoca stu
diilor lui universitare cuprinde o di
sertație despre Petru cel Mare, un 
studiu despre infinit, titlurile unor 
scrieri de istorie, paleontologie, as
tronomie, cîteva opere practice, in
tr-un pachet de manuscrise din a- 
ceeași vreme s-au găsit cîteva poe
zii de Inspirați? populară, un frag
ment de roman istoric, cîteva frag
mente de opere dramatice, toate în 
rusește ; tot în rusește sînt scrise 
paginile autobiografice care aveau 
să figureze ca introducere la un 
studiu despre Nicolac Milescu.

Începuturile literare ale lui Hasdeu 
sînt in limba rusă, limbă pe care o 
știa bine Și pe care o iubea, așa cum 
își iubea și cea de a doua patrie: 
Rusia. In limba lui Pușkin și a Iui 
Lermontov, a lui Gogol și Turghe- 
njev evocă tiparul poet trecutul de 
glorie si de luptă pentru libertate

,hr

i* adunau în fiece săptămînă, în 
i’șia ședințe cu caracter politic, stu-

care 
mele 

Nu 
țară 
variatele Înclinări științifice, literare 
și politice. In 1857, in toiul frănrintă- 
rilor unirii celor două principate, 
își pune toată energia și tot talentul 
în slujba unirii și a marilor reiorme 
sociale. El luptă Împotriva „monstru
oasei coaliții" și, așa cum se Înver
șunase contra țarismului. își în
dreaptă mai tîrsiu atacurile împotri
va monarhiei, complice a claselor 
exploatatoare.

In opera poetică a sa, ca și în ac
tivitatea științifică, Hasdeu se dove
dește a ii un strălucit discipol al 
șcealei rusești. De la Belinski învă
țase că artistul îndeplinește un rol 
social, că nu există „artă pentru 
artă", și tot de la el știa că istoricii, 
departe de a fi simpli registratori 
de date, trebuie să tie adevărati ar
tiști. „Faptele istorice pe care le gă
sim in izvoare nu sint decît pietre 
și cărămizi; numai o lire de artist 
Va putea înălța din acest material 
o clădire frumoasă" — scria Belin
ski; „istoricul este un uvrier și un 
artist totdeodată ”, — repeta Hasdeu 
în prefața la monografia „loan Vodă 
cel Cumplit".

Hasdeu vorbea cu pasiune des
pre clasicii literaturii ruse. Intr-o 
notă din „Psevdokinighetikos”, Odo- 
bescu ne informează câ marele nos
tru savant i-a dat posibilitatea să 
scrie astfel 
„Cunosc numai din spuse cartea lui 
Aksakov, care mi se pare că, sub 
titlul ZAPISKI OHOTN1KA, .Scrisele 
unui vînător", a împrospătat șl a 
dezvoltat cu un talent admirabil șl 
de tot original în sălbătăcia sa acel 
tabel al stepei din Rusia meridio
nală, pe care l-a schițat mina de 
măiestru a lui Gogol..." Odobescu 
preciza In notă; „Am vorbii despre 
Aksakov după aprecierile d-lul 
Hasdeu". , .. * r

Admirația lui Hasdeu pentru sa- 
vanțil ruși se vede in toate lucră
rile sale. Nu citează un nume tără 
să-l insoțească cu un calitlcativ su
perlativ î „Distinsul armenist d. 
profesor C. Patkanov de la Peters
burg îmi împărtășește într-o scri
soare,.." (Etymoiogicum, 1859); 
„...eminentul lingvist rusesc Bau- 
douin, de Courtenay' (Etymologi- 
cîibi, III, p, XX); „...ilustrul Vosto
kov, cea mai mare autoritate sla
vistă de atunci' (Cuvinte din bă- 
trissî, II, 26?); „profesorul Veselovski 
de Ja Petersburg unul din cei mai 
ageri scrutători contemporani ai 
credințelor poporane". (Cuvinte din 
bătrîni. II, 586).

Cu mulți dintre Invățații ruși ai 
vremii sale, Hasdeu se afla in co
respondentă asiduă. Scrisorile pri
mite de la Veselovski au văzut de 
curînd lumina tiparului 
de Augustin 2. N. Pop 
scriitor"); altele, printre 
A. Potebnla, sint citate 
luj Hasdeu.

De la marii glnditori 
democrați ruși, de la clasicii litera
turii ruse Hasdeu și-a însușit sim
patia pentru popor. Legătura cu 
poporul, cu trecutul lui de luptă și 
cu aspirațiile luj caracterizează a- 
proape întreaga Sa operă. In poe
zie el se manifestă ca un partizan 
dîrz în lupta pentru dreptatea și li
bertatea poporului; in istorie, filolo
gie, lingvistică și folclor e preocu
pat mereu de rolul poporului în evo
luția societății „Popor"! — exclamă 
Hasdeu într-un pasaj din introdu
cerea volumului II al dicționarului, 
— iată ce deosebește știința limbii, 
născută în secolul nostru, de acele 
studii lingvistice de altădată, care 
n-au lipsit pe aci pe colea nici chiar 
în nq^jura veacului de mijloc".

Această concepție a iosț îmbrăți
șată de cei mai mulți dintre cerce
tătorii noștri, care au învățat de la 
Hasdeu importanța Pe care trebuie 
să o dea poporului In toate manite- vnvu. „v
stările lui: limbă, literatură, viață I acțiunea întreprinsă de eroi, ea are o bază profund științifică 
socială. 1................... • _

Prof, unlv* J. Byck

moralei, artei. Această va- 
tpează in jurul 

fice funda- 
omului este 

a-umusete.

ice

unuifurtunoasă a 
se vor bifurca

Această bogăție de sensuri filozo
fice născută din violenta dialectică a 
vieții, devine sensibilă și concretă 
în țesătura epică a filmului.

Ignorind nebănuita putere expresivă 
a metaforei, a simbolului cinematogra
fic, unii teoreticieni continuă să nege 
posibilitatea filmului de a crea idei 
sau de a dezvălui prin confruntarea

despre Aksakov:

(publicate 
în „Tînăru1 
care ale lui 
in lucrările

și savanți

k 1

Dacă ați fi încercat — cu numai zece ani în urmă — să dis
cutați cu cineva despre literatura științifico-fantasbcâ, ați fi 
primit invariabil același răspuns : „aha... utopiile acelea... Jules 
Verne și H. G. Wells !“

Atît se știa despre acest gen! F , 
fantastică originală (în afara cîtorva 
parte neizbutite) nici pomenea’ă ?

Astăzi, fn presa noastră se discută 
luL îmbinarea anticipării cu bogăția 
umane, rolul convenției, se *--------2
intre știință, fantezie și aventură.

Asta dovedește că în tara noastră 
științifico-fantastică, eă ea se 
stabilirii unor principii teoretice.

S-au sesis multe articole despre genul știmțifico-fantastic. 
Au scris mai mult cei direct interesați — autorii — și mai 
puțin cei cărora le revine de drept această sarcină — criticii 
literari.

Ceea ce a dăunat însă, după părerea mea, în 
au fost încercările — mărturisite sau nu — de 
de a întocmi rețete. In cadrul unor consfătuiri 
Uniunea Scriitorilor și de revista 
încercat chiar să stabilească un 
fantezie. Și in articole a 
nea tendințe: s-au făcut propuneri 
rilor științifico-fantastice la una „cit mai apropiată de ceea ce 
cunoaște astăzi știința", s-a spus că nu trebuie neapărat să 
„plutim printre aștri" cînd pe Pămint mai există atitea proble
me interesante de abordat. Cineva a sugerat chiar scrierea 
unei povestiri științifico-fantastice despre prelucrarea stufului 
din Deltă, confundind evident rolul literaturii științifico fan- 
tastice cu cel al literaturii de popularizare științifică.

Pe de altă parte, un critic literar recomanda ca finalul lucră
rilor științifico-fantastice să evite punerea, din partea citito
rilor. a întrebării: dacă toate acestea sint din punct de vedere 
ști.nțific exacte, de ce nu se pun in practică ?

Noroc că cititorul acceptă în majoritatea cazurilor convenția, 
că nu cere decît rareori 
vizibil" ; altfel ar trebui 
fele descrise în romane, 
tură științifico-fantastică.

Cred că este greșit să .
țifico-fantastic la anumite teme (pămîntești sau astrale), 
îngrădim munca de creație prin a stabili cit la sută știință, 
cită fantezie, cită aventură și cită dragoste să cuprindă o carte. 
Dacă povestirea științifico-fantastică este veridică, dacă-1 face 
pe cititor să „soarbă cartea" și dacă eroii sint oameni vii, 
puternici, curajoși, animați de idealuri înalte, ea isi îndeplinește 
rolul.

O cunoaștere a literaturii științifico-fantastice sovietice în 
toată varietatea ei. ne dovedește cel mai bine acest lucru.

Indiferent de domeniul în care vehiculează, fie că e vorba 
de un zbor interplanetar sau de inventaiea unui detector de 
minereuri, de o expediție în străfundurile pămîntului sau de 
un preparat pentru accelerarea creșterii plantelor. pAestirile 
autorilor sovietici au o caracteristică comună zugrăvesc oa
meni simpli, obișnuiți. care însă săvîrșesc fapte mari și a 
căror forță rezidă în dragostea pentru patrie și știință, în în
crederea și devotamentul față de colectiv.

O altă caracteristică a lucrărilor științifico-fantastice sovieti-

Despre o literatură ștfințifico- 
i încercări timide, în mare

încearcă

proffiu! teoretic al genu- 
de idei și de simțăminte 
stabilirea unor raporturi

a fost creată o literatură 
dezvoltă, că se simte nevoia

autorii

aceste discuții, 
a da definiții, 
organizate de 

„Știință și tehnică* unii au 
■ască un „procentaj* între știința și 
rănite in presă s-au manifesta! aseme- 

să se limiteze sfera lucră-

autorului rețeta „serului care face in- 
fie să inventăm aparatele și substan- 
fie să renunțăm să mai scrim litera-

ne limităm în ce privește genul știin-
să

> V ana vai aciei laticei a luciantui. țiiuipiii.v>auia3uLc
( ce este aceea că oricît de îndrăzneață, de fantastică ar părea 
/ acțiunea întreprinsă de eroi, ea are o bază profund științifică 
I și realistă, în care elementele folosite de autori se sprijină pe 

cele mai înaintate cuceriri ale științei, iar atunci ctnd se pro-
ț

„O vară
nice, incapabilă să lupte pentru dra
gostea ei și care se supune pină la 
urmă presiunii morale a tatălui, mes
chinul negustor Meșkov, sfîrșind prin 
a se căsători cu omul pe care nu-1 
iubește.

In atmosfera
moment de răscruce 
vremelnic și căile, urmate mult timp a ....
împreună, de cei doi vechi prieteni, imaginilor sens71‘“profund'’fiiozofic al 

..1 r>_....u—. i t™ vieții. Lipsa de spațiu mă obligă să
spicuiesc din numeroasele exemple pe 
care le oferă „O vară neobișnuită", 
doar unul de o excepțională forță 
emotivă. Există in film încă un perso
naj, fostul ofițer țarist Vasili Dibici, 
care întruchipează mesajul filozofic al 
operei. Patriotul rus; care a cunoscut 
ororile războiului imperialist și a sim
țit ura poporuluî împotriva țarismului 
va descoperi adevăratul sens al vieții, 
înrolîndu-se în rîndurile Armatei Roșii. 
Destinul lui are însă un final tragic. 
La capătul luptei victorioase împotriva 
bandelor alb-gardiste, Dibici este ucis 
de un glonte dușman, în timp ce se 
îndrepta spre satul natal. Momentul, 
de un sfîșietor tragism, se petrece în 
decorul vast al unei poiene scăldată 
în lumina puternică a soarelui de vară. 
Urmat de calul său, Dibici pătrunde

dramaturgul Pastuhov și actorul Țve- 
tuhin. înflăcărat de ideile generoase 
ale revoluției. Țvetuhin va găsi un 
răspuns febrilei căutări a adevărului 
vieții, întemeind un teatru consacrat 
educației artistice a muncitorilor și 
țăranilor. Lui Pastuhov, însă, intelec
tualul conservator și laș. partizan al 
unui iluzoriu „turn de fildeș" vi a ța-i 
va servi o aspră și hotăritoare lec
ție. Ipocrita lui dezolare în fața eve
nimentelor ce se succed într-un ritm 
vertiginos: „De de să fiu alb sau ro
șu ? Dacă-s „portocaliu" înseamnă să 
mă omoare capătă un răspuns 
dpastic chiar din partea alb-gardiști- 
lor, care punînd stăpînire vremelnic 
pe oraș, îi 
rMnțată' să 
intelectual 
tralitatea" 
a soartei I 
Roșii.

aruncărin închisoare. Ame- 
fie răptisă, viața acestui 
miop, înverșunat în „neu- 
lui este salvată — ironie 

— de către Armatele

în umbra deasă a unei pădurici. $1 
deodată, pocnetul surd al unei împuș
cături, iar trupul său se prăbușește la 
pămînt. Banda de contrarevoluționari 

t apare din desiș și satisfăcută de cri
ma făptuită îi ia pușca, îndepărtîn- 

. ,du-se. Dibici n-a murit încă. Cu o su
premă încordare, el se ridică în pi
cioare. Mina lui se crispează pe trun
chiul mlădios al unei sălcii, pe care îl 
încovoaie spre păniint. Și, fulgerător, 
cu un strigăt de cumplită durere, se 
prăbușește neînsuflețit, în timp ce tru
pul sălciei .eliberat din strînsoare, zvic- 
nește, țîșnind parcă spre văzduh. Sim
bolul de un tragism optimișt, declan
șează spontan încărcătura sa filozo
fică : viața unui om a fost răpusă 
pentru triumful și perenitatea Vieții.

„O vară neobișnuită" este, cum spu- 
1 neam, un film filozofic. Termenul cam 
■ straniu și solemn ar putea trezi bănu

iala că filmul ar fi greoi .oțios. Sper 
însă că am izbutit să conving viitorii 
spectatori că vor avea prilejul să vadă 
un film, în care îndemnul la medita
ție și obsesia complexelor sale destine, 
care-1 vor urmări multă, vreme, nu di
zolvă .ci dimpotrivă amplifică lirismul 
celor mai profunde sentimente ome
nești.

Emil Suter

științifico
fantastice

pune cititorului o convenție, aceasta îndeplinește condițiile 
unei depline veridicități.

Pentru a exemplifica cele de mai sus, să-mi fie îngăduit a 
aminti pe scurt citeva din cele mai reprezentative opere ale 
literaturii științifico-fantastice sovietice.

★

Literatura științifico-fantastică sovietică are o tradiție veche. 
Precursorul ei, K. E. Țiolkovski, pasionat de probleme tehnice 
și in special de cele a'e zborurilor interplanetare, a fost pri
mul savant care a elaborat planurile unor călătorii intersidera- 
le. El are meritul de a fi stabilit ecuația fundamentală a miș
cării rachetei (ecuația lui Țiolkovski), de la care a pornit de 
fapt ideea de a folosi rachetele în scopul călătoriilor interpla
netare. Ei este acela care a proiectat, în urmă cu aproape cinci 
zeci de ani satelitul artificial al Pămîntu'ui. de realizarea că
ruia sîntem azi atît de aproape.

Dacă meritul lui Țiolkovski constă in faptul de a fi prevăzut 
uimitoare cuceriri ale tehnicii, Alexei Tolstoi, prin romanele 
„Aelita" și „Hiperboloidul inginerului Garin" este întemeieto
rul literaturii științifico-fantastice sovietice. Trăsăturile eroului 
nou apar acum pentru prima oară în romane științifico-fanta
stice. Imbinînd fantezia bogată cu date științifice precise, pe care 
le-a cules și studiat cu minuțiozitate, A. Tolstoi a dăruit lite
raturii sovietice și universale cărți care, cu tot progresul tehnic, 
și-au păstrat prospețimea și actualitatea științifică chiar și la 
cîteva decenii după ce au fost scrise. Răspunzînd o dată la 
cîteva întrebări despre măiestrie, marele scriitor sovietic a de
clarat, referindu-se la romanele sale științifico-fantastice: ,,Fo
losesc tot felul de materiale : de la cărțile de specialitate (fizi
că. astronomie, geochimie) pină la anecdote. Cînd am scris 
„Hiperboloidul inginerului Garin" (un vechi cunoscut al meu, 
Olenin, mi-a relatat povestea autentică a construcției unui ast
fel de hiperboloid dublu ; inventatorul, un inginer, a murit în 
1918 în Siberia), a trebuit să studiez cele mai noi teorii ale 
fizicii moleculare. Academicianul Lazarev mi-a dat un mare 
ajutor".

Dezvoltarea literaturii științifico-fantastice sovietice este le
gată de avîntul științei și tehnicii. Din pleiada de tineri scrii
tori care s-a dedicat acestei literaturi, trebuie să-i amintim 
neapărat pe Vadim Ohotnikov, care a scris despre o călătorie 
în adîncul pămîntului cu ajutorul „cîrtiței mecanice", despre 
un aparat de forat cu ajutorul unei emisii puternice de raze, 
despre „fulgerul izgonit" și altele și pe V. L. Nemțov, cu ale 
sale „Trei dorinți" în care a descris un aparat — „ochiul atot- 
văzător" — rod al celei mai cutezătoare fantezii. Se pare că 
fantezia lui Nemțov a avut un temei științific, deoarece recent, 
un grup de ingineri sovietici a inventat un microscop cu ultra
sunete, cu ajutorul căruia se poate vedea prin obiecte opace.

Dintr-un număr recent al revistei „Tehnika Molodioji" aflăm 
că și „cîrtița" lui Ohotnikov, a trecut de stadiul primelor ex
perimentări.

O carte care s-a bucurat de un meritat succes este aceea a 
lui Kandîba, „Pămînt fierbinte". Deși ne aflăm în plină eră a 
energiei atomice, scriitorul preconizează folosirea căldurii in
terioare a pămîntului, ca sursă de energie. Planul e de o am
ploare gigantică. Trebuie descoperită o regiune unde pămîntul 
este „fierbinte", unde căldura mare poate fi găsită la adîncimi 
relativ mici. După multe peripeții acest pămînt este descoperit. 
Lucrarea care începe e de proporții nemaiîntâlnite. Un rîu este 
abătut din matca sa și dirijat spre un tunel de cîțiva kilometri 
adîncime. Aici, apa, transformată în vapori, va da viață unei 
cantități uriașe de energie. Dar poate mai mult incă decît 
originalitatea și măreția lucrărilor tehnice ne impresionează 
eroii romanului.

Povestirile lui Efremov se citesc cu răsuflarea tăiată. Care 
cetitor poate uita descoperirea osului-fosilă din „Corăbii astra
le" cu ajutorul căruia s-a dedus că pămîntul fusese vizitat cu 
milenii în urmă de către niște „imigranți astrali" ? Sau pasio
nanta călătorie a lui Pandion pină la „Hotarele Ekumeniei" ?

Fantezia prodigioasă a scriitorului Beleaev ne conduce pe 
„a 10-a planetă" a sistemului nostru solar, situată într-un loc 
diametral opus pămîntului, de unde — ascunsă de soare — 
nu poate fi niciodată zărită de noi, iar G. Adamov ne dezvăluie 
„Taina celor două oceane". Gheorghi Gurevici a scris o fer
mecătoare povestire intitulată „Promoroacă pe palmieri" în 
care un anume Allan Johnson descrie viața pe misterioasa insulă 
a palmierilor și comunică totodată utilizări ale frigului, nebă
nuite de noi.

L-am lăsat dinadins la urmă pe acad. V. A. Obrucev cu cele 
două cărți, traduse și la noi: „Plutonia" și „Țara lui Sannikov". 
V. A. Obrucev, Erou al Muncii Socialiste, geolog și geograf 
sovietic de seamă, a dăruit tineretului minunate romane ști
ințifico-fantastice. în „Plutonia" înfățișează tablouri captivante 
ale trecutului geologic îndepărtat al pămîntului, în timp ce 
în „Țara lui Sannikov", se presupune existența unui teritoriu 
necunoscut, semnalat de mai mulți exploratori ruși ai regiuni
lor polare.

Romanele lui V. A- Obrucev se caracterizează printr-o amă
nunțită informare științifică și printr-o veridicitate exemplară. 
Nu există nimic nefiresc, miraculos... Cititorul e convins că 
în anumite împrejurări, toate peripețiile descrise s-ar fi putut 
intimpla aevea. •

Celor care cunosc lucrările amintite aci, le apare evident 
faptul că temele sînt luate din cele mai variate domenii, că 
nicăieri nu se remarcă vreo încercare de a drămui informarea 
științifică sau aventura, de a scrie după o „rețetă".

Nu este de fel mai puțin gustată de cititor nuvela „Un ge
nerator de cărbune" a lui Ohotnikov, fiindcă tratează o proble
mă „minoră" decît „A 10-a planetă" de A. Beleaev, care des
crie o expediție pe o planetă necunoscută; nimeni nu repro
șează nuvelelor lui Nemțov că nu au „suficientă aventură" și 
nimeni nu-1 condamnă pe Gurevici, pentru că la el aventura 
abundă.

Ce arată toate acestea ? Nimic altceva decît că pentru crea
rea unor lucrări științifico-fantastice de calitate e nevoie, ală
turi de măiestria artistică (necesară oricăror opere literare), a 
riguroasă informare științifică și o prezentare cit mai vero
similă a problemelor.

Respectînd aceste condiții, literatura științifico-fantastică din 
țara noastră se va putea ridica la nivelul cerut de cetitori, își 
va putea îndeplini importanta ei mjsiune educativă.

Radu Nor
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întrebat,Cine nu _ _
Eshil, de ce marele tragic elin a ales 
drept loc de surghiun pentru cel mai 
nobil dintre eroii săi, Caucazul ? De 
ce legendele celor vechi, trimițindu-l 
pe Prometeu în Caucaz, căutau tot

ANTOLOGIA MATURII
acolo și lîna de aur ? De ce mulți 
dintre poeții lumii au găsit în peisa
jele caucaziene substanța veșnică și 
secretă care le-a împrospătat cîntecul, 
ca o fîntină a tinereții? Să ne amin
tim bunăoară de Pușkin, ori de Ler
montov, ori de alt poet dintre cei 
atrași de mirajul magnific și tonic 
al naturii georgiene, sau să ne gîn- 
dim la Șota Rustaveli, produsul ex- 
clusiv al acelor locuri, și răspunsul 
nu va mai fi greu de găsit.

După ce am văzut peisajele Gruziei, 
mi-am dat seama ce sînt ele: o anto
logie a naturii. E drept, antologiile 
sînt felurite, mai bune, mai rele. Dar 
antologia asta a făcut-o parcă un 
admirabil cunoscător al geografiei și 
florei globului și un ins de gust sub
țire.

Munții Caucazului sînt, se știe, 
printre cei mai înalți. Marea e alături, 
în zona ei subtropicală. Țara fiind 
așezată mai mult în înălțime decit in 
suprafață plană, nenumărate contraste 
de vegetație și climă, îmbogățesc na
tura georgiană cu cele mai neaștep
tate variații și o împodobesc cu 
cele mai deosebite frumuseți, aci 
într-o stranie înfrățire. Manualele de 
geografie ne pot informa, de exemplu, 
că mai mult de jumătate din terito; 
riul Gruziei e împrăștiat pe înălțimi 
mai mari de o mie de metri, că o 
treime din același teritoriu se află 
mai sus de nivelul mării, de la doua 
sute de metri pină la o mie, și că nu
mai 13 la sută e cîmpie. Dar ce spun, 
la urma urmei, astfel de cifre ? Acest 
13 la sută m-ar fi lămurit asupra fru
museților litoralului Mării Negre? Din 
celelalte cifre aș fi gustat Darialul, 
colinele din Tbilisi, așezarea vechilor 
cetăți pe creste de munți sau aș fi 
văzut strălucirea zăpezilor eterne de 
pe Kazbek și Tetnuld? Mi-ar fi ară
tat cifrele ce înseamnă a coborî de 
sub zăpezi, pe povirnișuri stîncoase 
unde nu crește decît floarea reginei, 
a trece călare pe catîri, prin nori, a 
te odihni puțin ia umbră de brad și 
de pin, pe o sarică ciobănească, și a 
luneca apoi repede, cu automobilul.

i s-a părut că tot nu sînt destule, și 
mai face: singură, fără concursul 
omului. Așa e lacul Rița, unul dintre 
cele mai frumoase din lume, în apro
piere de Gagra. S-a format relativ 
recent, abia acum cîteva secole. Na
tura a vrut să-și corijeze pe semne 
un neajuns care nu era neajuns decît 
pentru exigența deosebită a acestei 
naturi caucaziene cu temperament de 
autentic artist. Era, spun localnicii, o 
căldare adîncă, un fel de vale 
strivită între munți înalți prin care 
se scurgeau zeci de piraie reci, ade
sea repezite și spumegind în cascade 
subțiri, tocmai dinspre piscuri. Cind- 
va, un cutremur sau eroziunea vremii 
a dezghiocat d’n munte o stîncă e- 
normă și a aruncat-o în singurul loc 
pe unde se puteau strecura zecile de 
piraie căzute din munți. Apele s-au 
oprit adunîndu-se în căldare,^ norii 
cerului s-au oglindit în lac. pădurile 
s-au aplecat deasupra lui să-l privea
scă mirate, și acum oamenii vin să 
admire imaginea munților din jur răs- 
frintă in oglinda albastră a lacului 
Rița.

Numai cu frumuseți insă nu se hră
nește nimeni. Chiar dacă acestor fru
museți naturale omul, încă din ve
chime. le-a adăugat pe ale sale. $i 
chiar dacă natura iți oferă la tot 
pasul surprize și cind ai mai trecut 
prin același loc nu o dată. De cite 
ori trebuie să-I citim pe Homer ca 
să-i observăm toată frumusețea subtil.- 
și necontenit nouă? Trecusem o dată 
pe Drumul militar georgian, spre Pa- 
sanauri, și nu băgasem în seamă, de 
pildă, un frumos munte piramidal, cu 
totul împădurit. Cînd l-am privit la a 
doua călătorie și am întrebat cum ii 
zice, șoferul mi-a răspuns, oarecum 
indiferent: „Avem atiția, că nu mai 
ajung numele pentru toți !“ Mai tir- 
ziu, mi-am dat seama că localnicii 
văzînd des aceleași locuri își rafi
nează gustul pentru natură și se las . 
impresionați numai de peisajele supe
rioare. Au, intr-adevăr, de unde 
aleagă.

ritatea imaginii maiakovskiene. sobră 
și de o cadență lirică reținută ver
surile :

Știu : 
sînt prostii

Dar dacă
în cîntec 

semne la 
Gruzia, 

la
poeții doară...

orice eden, orice rai,

intrară,

sâ

colhozurile gruzine se culege ceaiul

montane, ca la 
r____colhoznică să-ți

ofere o smochină coaptă, culeasă 
tunci din pom ?

Cobori de pe muntele rece, 
vîrful căruia ai tremurat de frig, 
jos te scalzi în marea caldă sau

pe șarpele șoselelor 
poalele muntelui o

a-

pe
Și 

___ te
odihnești pe țărm, contemplînd porto
calii și magnoliile de alături sau 
brazii din înălțimi.

Marea Neagră e mai frumoasă pe 
țărmul răsăritean: e mai liniștită, 
mai dulce. Am aflat de la oameni 
că iarnă nu prea e nici 
la ei. Dar crivățul

^ttstanța v-a îmbrățișat vreodată ? Ro- 
J^Pmînii cînd pleacă vara, în concediu, 
< la Sinaia au nostalgia Mangaliei, și 

la Mangalia li-e dor de Sinaia. Am 
stat cîteva zile la Gagra, într-un 
mare hotel-sanațoriu („Ucraina"), în
fipt în pieptul muntelui ca o insignă 
aibă. In spatele hotelului 
muntele, pieptiș, și puteam 
cu mina la brazi, iar în 
balcon, clocotea marea. De 
la Vasile Roaită schimbi 
nuri. La Gagra, coboram de la munte 
la mare, direct pe plajă, cu liftul.

Multe rîuri — și line și turbulente 
— curg în Gruzia, și multe lacuri și 
lezare strălucesc la soare. Dar naturii

odată pe 
de la Con-

se ridică 
să ajung 
față, sub 
la Sinaia 
două tre-

Dar natura trebuie privită și cu 
ochi practic, ceea ce nu dizolvă deloc 
emoția artistică. Rîurile sînt bogate 
în pește, ca și lacurile, ca să nu mai 
vorbesc de Marea Neagră, pe care o 
cunoaștem din capătul ăstlalt. Intre 
Aspindza și Vardzia, la un prînz pe 
iarbă verde, am mîncat păstrăvi 
fripți pe malul Kurei din care erau 
scoși ca să fie puși direct pe cărbuni.

Natura georgiană, frumoasă și bo
gată, are în pintecul munților cărbum 
și are peste o mie de izvoare termale și 
minerale. La Țkaltubo, lingă Kutaisi, 
sînt cele mai tămăduitoare ape fier
binți, de unde omul: venit în cîrje sau 
adus pe targa, pleacă nu peste prea 
multă vreme cu sprijinul propriilor 
picioare. Apa acestor izvoare de la 
Țkaltubo are proprietăți radioactive, 
și o foarte bogată compoziție mine
rală (azot, bioxid de carbon, kaliu, 
calciu, magneziu, silicați, fier, clor, 
brom, iod etc.), încă nedescifrată in
tegral. Apa minerală de la Borgiomi 
(clor, brom, iod, sulfați, bicarbonați, 
litiu, natriu, kaliu, amoniu, magne
ziu, calciu, strorițiiî, bariu, fier și pro
babil altele) care se bea mai ales 
rece e foarte plăcută la gust, vindecă 
o mulțime de boli de stomac, de ficat 
ori de rinichi, pe care nici dacă aș fi

Pe

Se gîndiră
fericitul ei plai

in 
Și 
Ș' 

de

medic nu le-aș putea număra, iar un 
pahar de asemenea apă sorbit după 
cîteva sticle de vin îți dă senzația că 
n-ai băut încă nimic.

Și în niște ținuturi unde vița de 
vie este avere națională, iar vinul pro
dus se ia la întrecere (și adesea le 
învinge) cu ceie mai bune vinuri din 
lume, asemenea apă socot că e la 
locul ei. Am experimentat-o!

Văile și dealurile Gruziei, mai ales 
în Kahetia, unde sînt și excelente 
mere, poartă podoaba viței de vie. 
Sînt vreo 27 de soiuri de vin, nume
rotate ; dar au și nume. Numărul 1. 
Ținandali, vin untdelemniu, sec și 
tare, se bea cu ușurință fără să dea 
insă rezultate ușuratice. Aceste 27 de 
soiuri sînt cele bune, insă mai există 
și altele.

Dar la urma urmei, ce nu crește 
Gruzia? Am văzut brazi și pini 
stejari, am văzut tei și salcimi 
trandafiri, alături de chiparoși,
platani și de palmieri. Am intîlnit ar
bori de chinină și eucalipți, și am 
privit lanuri de griu. Am trecut prin 
porumbiști și m-am odihnit în vii 
vaste. M-am plimbat prin plantații e- 
norme de tutun și de ceai. Vara și 
toamna se coc în grădinile colhoz
nice, în livezi ori chiar în unele 
parcuri, merele și mandarinele, perele, 
smochinele și piersicele, bananele și 
lămiile. rodiile și caisele, moșmoa- 
nele. nucile și migdalele, portocalele 
și strugurii. Magnoliile, clătinindu-și 
alene în dulcea suflare a brizei cu
pele de porțelan gălbui ale florilor 
nițel stranii, cresc cu abundența sal- 
cimilor de pe la noi.

Apele multe, solul prielnic și soa
rele totdeauna cald, lipsa pe văi și 
cîmpii a iernii, fertilizează in Gruzia 
una dintre ceie mai multiple vegetații 
din lume. In această republică botanica 
se poate studia pe viu, fără să mai 
fie trebuință de ierbare ori de sere 
științifice. Deși trebuie adăugat ne
greșit că gruzinii, popor harnic și 
iscoditor, nu se mulțumesc cu daru
rile naturii, și așa cum au făcut 
uzine și fabrici și mari plantații, sau 
cum au transformat riul lori in 
Marea Tbilisi (un lac de peste nouă 
kilometri lungime), au organizat și 
numeroase grădini botanice științifice, 

la Batumi, 
hectare, cu- 
plante care
Dar aceste

dintre care una, cea de 
ocupă un teren de 108 
prinzind toate speciile de 
cresc pe fața pămîntului. 
grădini au valoare mai cu seamă ex
perimentală. Terenul natural 
postește mai toate plantele lumii, 
efort deosebit, și cele mai multe 
tre ele dau și rod, in condiții 
male, intr-atit e de ferm, de hrănitor 
și de ospitalier solul georgian.

Maiakovski, care s-a născut și a 
copilărit in satul Bagdadi. aproape de 
Kutaisi, a cunoscut această republică 
și a indrăgit-o ca un gruzin. In aspe-

adă- 
fără 
din- 
nor-

ale unei mari agriculturi
Tot mai numeroși sînt economiștii 

străini 
culturii 
afirmă 
șită în 
bogată

cea mai mare prețuire pe 
s-o acorde cuiva poetul. »

răsună ca 
care putea

Căci natura a fost darnică nu nu
mai cu relieful și cu vegetația, ci și 
cu oamenii, cărora le-a dat frumu
sețe ; și rar se văd pe glob oameni 
mai frumoși decit bărbații gruzini și 
femeile gruzine, după cum frumu
sețea lor e sporită de ob:ceiurile pito
rești călăuzite din timpuri străvechi 
de o etică deseori sublimă.

Intr-o seară, pe cind beam liniștit 
niște vin de ia Gurgeaani, povestind 
gazdelor ce văzusem pînă atunci din 
țara lor și cit îmi plăcuseră toate, un 
tovarăș de ospăț a răspuns uimirii 
mele stimite de tezaurul natural al 
acestei republici, istorisindu-mi o 
veche legendă. O transcriu aici ca pe 
un fel de acoladă a tot ce am încer
cat să spun acum despre țara pe 
care cu voluptate și admirație am 
numit-o antologie a naturii. Transcriu 
legenda pentru hazul ei subtil, ca și 
pentru deosebit de profundul ei tîic.

Cînd dumnezeu se apucase să îm
partă țări popoarelor lumii, gruzinii 
erau la o petrecere. Petrecerile gru
zine sînt, intr-un fel, organizate. Se 
bea în sănătatea celor dragi, de față 
și absenți. Nu se poate încheia șirul 
toasturilor înainte de vreme, fără să 
se aducă jignire cuiva. De aceea, gru
zinii au ajuns la împărțeală prea tîr- 
ziu. cînd pămînt nu mai rămăsese de 
Ioc in magazia divină. N-a lipsit mult 
să rămină poporul fără țară. Și nu
mai la rugămințile lor stăruitoare (și 
poate și contemplindu-le chipurile de 
oameni buni și frumoși), dumnezeu 
s-a milostivit și le-a dat un ținut 
care-1 oprise pentru sine, drept loc 
recreație și de odihnă.

Nu știu cine 
gendă: poate 
altă nație din 
care oaspete al
chiar din primele 
acestei legende.

Gruzinii au meritat acest dar. și as
tăzi se văd adăugite darului naturii 
o mulțime de înfăptuiri ale lor. des
pre care voi vorbi in alte capitole ale 
prezentelor însemnări de călătorie.

Pe 
de

le-a compus această 
gruzinii inșiși. poate 
vecinătate. Dar ori- 
Gruziei își dă seama 

zile de realismul

Victor Kernbach

care, analizînd situația agri- 
sovietice în etapa actuală, își 

încrederea în sorții ei de reu- 
întrecerea pașnică cu cea mai 
și mai înaihtată țară capita

listă : Statele Unite ale Americii. De 
altfel, pentru oricine se apleacă cu 
luare aminte asupra faptelor, apare 
evident că Uniunea Sovietică are in
tr-adevăr toate posibilitățile de a a- 
junge și depăși în cîțiva ani S.U.A. 
și în ce privește producția pe cap de 
locuitor la carne, lapte și unt. Cum 
s-a ajuns aici ? Prin zeci de ani de 
muncă tenace, a unei mari colectivi
tăți, și, mai cu seamă, prin adevăra
tul salt făcut de nivelul de dezvoltare 
al agriculturii sovietice în cursul ul
timilor 3—4 ani. Coordonatele prin
cipale ale eforturilor titanice făcute 
în U.R.S.S. pe tărîm agricol în acești 
ani sînt: 36.000.000 ha de pămînturi 
desțelenite; admirabila înzestrare 
tehnică a sovhozurilor și colhozurilor, 
care vădește tendința de a se ajunge 
la completa mecanizare a lucrărilor 
în agricultură, la — putem spune — 
industrializarea producției agricole; 
cei peste 120.000 de specialiști în a- 
gricultură care au fost trimiși să lu
creze în colhozuri.

Aceste eforturi în primul rînd ma
teriale, sînt întregite — pentru depli
na lor valorificare — de măsurile de 
natură organizatorică preconizate de 
P.C.U.S. și guvernul sovietic. Printre 
măsurile organizatorice, a căror în
făptuire a și început, se numără noul 
sistem de planificare ce dă foarte 
larg cîmp de activitate inițiativei lo
cale, pînă la colhozuri și cointeresa
rea materială a lucrătorilor din agri
cultură. Această din urmă problemă 
formează obiectul unui amplu articol 
publicat de candidatul în științe eco
nomice I. Diakonov într-unul din ul
timele numere ale ziarului „Pravda".

Rezoluția plenarei din iunie a C.C. 
al P.C.U.S. arată că membrii grupu
lui antipartinic 
viei, Molotov au 
de înțelegere a 
toare. Ei nu au 
tea intensificării 
riale a țărănimii 
rea și îmbunătățirea producției agri
cole. Ei au obiectat împotriva înlătu
rării vechiului sistem birocratic de 
planificare și a introducerii noului 
sistem care stimulează inițiativa col
hozurilor în administrarea gospodă
riei lor, sistem care a și dat rezultate
pozitive. Membrii grupului antiparti
nic s-au împotrivit desființării cote
lor obligatorii de produse agricole
percepute de la colhoznici, muncitori, 
și funcționari, s-au ridicat și împotri
va altor măsuri importante înfăptuite 
de partid în domeniul agriculturii.

Problema cointeresării materiale a 
colhozurilor și colhoznicilor în mări
rea producției are o mare însemnătate 
atît teoretică generală, cît și practică
— subliniază Diakonov. Tocmai pen
tru că de principiul cointeresării ma
teriale multă vreme nu^s-a ținut sea
ma asa cum se cuvine, dezvoltarea 
agriculturii pînă în 1953 nu s-a des
fășurat în ritmul în care putea și tre
buia să se dezvolte în condițiile rela
țiilor socialiste de producție.

Modul socialist de producție a creat 
în U.R.S.S. condițiile’în care produ
cătorul este firesc cointeresat în mun
ca sa. Pentru prima oară în istoria 
societății omenești, eliberat de exploa
tare, el nu muncește pentru îmbogă
țirea altora ci pentru sine, pentru so
cietatea sovietică. întemeietorul par
tidului comunist și al statului sovie
tic. V. I. Lenin, scria în articolul 
..Cu privire la a patra aniversare a 
Revoluției din Octombrie", publicat 
la începutul trecerii Statului Sovietic 
de la perioada de război la constric
ția de pace, că dezvoltarea economei 
naționale, construirea unei societăți 
noi. socialiste, poate fi făcută nu prin 
simplu entuziasm, ci cu ajutorul en
tuziasmului născut de Revoluție, ie 
baza in‘eresului personal, al coirte- 
resării materiale, a chibzttMii gos
podărești. „Cointeresarea personală
— sublinia Lenin — contribuie la ri
dicarea producției..."

Această indicație se întemeia pe cu
noașterea profundă a legilor de dez
voltare a societății. In socialism ni
velul producției obștești nu dă încă 
posibilitatea să se înfăptuiască repar
tiția bunurilor materiale între mem-

brii societății după necesitățile fiecă
ruia și nici munca nu a devenit încă 
o necesitate vitală de prim ordin pen
tru toți oamenii. De aceea, folosirea 
cointeresării materiale pentru antre
narea oamenilor la muncă creatoare 
constituie o necesitate obiectivă și de 
cea mai mare însemnătate. Dezvolta
rea activității creatoare a maselor 
impune respectarea principiului coin
teresării materiale, deoarece numai pe 
această bază pot fi obținute îmbina
rea justă a intereselor obștești cu cele 
personale, ridicarea continuă a pro
ducției obștești.

C.C. al P.C.U.S. a scos cu hotărîre 
la iveală urmările încălcării princi
piului cointeresării materiale, și a e- 
laborat un întreg sistem de măsuri 
menite să ducă la restabilirea acestui 
principiu, pentru dezvoltarea continuă 
a agriculturii socialiste.

Cea mai mare parte a mărfurilor 
provenite din producția colhoznică se 
realizează prin sistemul colectărilor 
de stat, a căror justă organizare con
stituie o condiție de cea mai mare 
însemnătate în lărgirea reproducției 
în colhozuri, a ridicării cointeresării 
materiale a colhozurilor și colhozni
cilor, în sporirea producției globale 
și de mărfuri în toate ramurile pro
ducției colhoznice. Fixarea cotelor o- 
bligatorii ale colhozurilor, atît în ce 
privește producția cerealieră cît și cea 
animalieră, se face după fiecare hec
tar de pămînt de care dispun colho
zurile. Marea însemnătate a acestui 

El stimulează 
maxime de pe 

agricolă. Dar 
a cotelor obli- 
hectar, arată

Malenkov, Kagano- 
dat dovadă de lipsă 
noilor sarcini arză- 
recunoscut necesita- 
cointeresării mate- 
colhoznice în mări-

sistem este evidentă, 
obținerea de producții 
unitatea de suprafață 
principiul de impunere 
ga tori i de pe fiecare 
I. Diakonov în articolul amintit, poa
te juca un rol pozitiv numai în cazul 
cînd el este respectat cu strictețe. In 
realitate, însă, pînă la plenara din 
septembrie acest principiu ă fost 
încălcat, ca urmare a diferențierii ne- 
iuste a normelor de impunere cît și 
impunerea de sarcini suplimentare 
colhozurilor fruntașe. Ca urmare, col
hozurile care obțineau succese în 
sporirea producției colhoznice dădeau 
cote obligatorii mult mai mari decît 
colhozurile codașe, care nu manifes
tau grijă pentru avîntul gospodăriei 
obștești.

O uriașă însemnătate politico-eco- 
nomică pentru dezvoltarea produc
ției agricole o prezintă justa stabi
lire a prețurilor la produsele agri
cole. Prețurile judicios stabilite în
lesnesc rezolvarea cu mai multă efi
cacitate a numeroase probleme ale 
producției agricole și, în acest caz, 
sînt o puternică pîrghie economică în 
mîinile statului. Nivelul prețurilor 
trebuie stabilit ținînd seama de in
teresele statului, colhozurilor și col
hoznicilor. Valorificarea de către col
hozuri a produselor lor la prețurile

stabilite trebuie să compenseze cheli £■ 
tuielile de producție, și în afară de v 
aceasta, trebuie să asigure colhozni
cilor recuperarea cheltuielilor nece
sare pentru dezvoltarea continuă a 
gospodăriei. In politica prețurilor au 
fost comise, însă, în trecut o serie 
de denaturări. Pînă la plenara din 
septembrie a C.G; al-P.C.U.S. prețu- 
rile la unele produse agricole erau 
insuficient fundamentate din punct de 
vedere economic, ceea ce constituia o 
frînă în dezvoltarea producției agri
cole. Printre măsurile luate, se numă
ră mărirea prețului de coleetare la 
păsări și vile de pește 5,5 ori, la lapte 
de două ori ș.a.m.d. •; '

Statul sovietic înfăptuiește în pre
zent și alte numeroase măsuri meni
te să îmbine cît mai strîns interesele 
unităților producătoare agricole și in
teresele personale ale lucrătorilor din 
agricultură cu interesele generale ale 
statului : ridicarea cantitativă și cali
tativă necontenită a producției agri
cole. Printre acestea se numără sta
bilirea pe baze mai echitabile a plă
ților în natură către S.M.T.-uri, modi
ficările adusș statutului ariciului a« 
gricol. De asemenea, se extind ini
țiativele locale a căror eficiență a 
fost verificată în practică. Este vorba 
de plata avansurilor lunare în bani, 
de îmbunătățirea sistemului de asi
gurări sociale pentru colhoznici ș.a.

Toate acestea au dus la obținerea 
în ultimii trei ani a unor succese re
marcabile în înflorirea economică a 
colhozurilor, în mărirea producției- 
marfă a acestora. Veniturile bănești 
ale ” ’* " . -
de 
cu 
au 
de 
In 
tate a fost mai mare față de 
1953, cu 1.400 milioane de 
(aproximativ 22 milioane de tone) ; 
la cartofi și legume cu peste 3 mili
oane de tone, Sau cu 54 la sută ; la 
sfeclă de zahăr cu 36 la sută; la 
carne cu 25 la sută, iar la lapte can
titatea colectată a fost de 1,7 ori mai 
mare. Pentru produsele predate și 
vîndute statului, colhozurile și col
hoznicii au obținut în 1956 cu 37 de 
miliarde de ruble mai mult ca în 
1952. In medie pe întreaga Uniune 
Sovietică, valoarea unei zi-muncă a 
crescut de peste 4 ori în comparație 
cu 1953.

Stimulentul puternic pe care-1 con-- 
stituie intensificarea cointeresării mate
riale a lucrătorilor agricoli se adaugă 
însemnatelor realizări materiale din 
domeniul agriculturii, înlesnește depli 
na lor valorificare, ceea ce garantează 
înflorirea ' și pe mai departe a marii 
agriculturi sovietice.

Prof. univ. Mihai Manoiiu

1

In aceste zile
(urmare din pag. l-a)

prieteni* pe care populația Kazah- 
stanului o arată, din dineul inimii, 
față de poporul romîn-

In cele cîteva zile de cînd ne a- 
flăm aici, fiecare dintre noi a avut 
prilejul să fie martorul 
zeci de mișcătoare manifestări de 
cest fel. Incepînd de la copiii 
școală care ne întîmpină peste 
locui cu zimbete și flori, și pînă 
bătrînii cu barba sură și fața 
băcită de arșiță și de ani, toți

a zeci ȘÎ 
a- 
de 
tot 
la 

tă- 
, - - - . . se

întrec sa ne arate prietenia și dra
gostea pe care le nutresc față de 
poporul nostru. De asemenea, emo
ționante sînt intilnirile cu cei care 
in anii războiului au luptat pe pă- 
mîntul romînesc. De fiecare dată ei 
doresc să afle în modul cel mai a- 
mănunțit, ce au devenit locurile pe 
care le-au cunoscut în timpul răz
boiului și se bucură din toată inima 
cind le povestim despre progresele 
pe care poporul romîn le-a realizat 
in acești ani.

Nu mă pot 
o scenă care 
jul vizitei pe

reține să nu povestesc 
s-a petrecut cu prile- 
care delegația romînă

BH

Cum trăiește o familie sovietică
Este o întrebare pe care și-o pun, 

desigur, mulți oameni. Cei care au avut 
prilejul să întreprindă o călătorie in 
Uniunea Sovietică și au petrecut fie și 
numai cîteva ceasuri în mijlocul unei 
familii sovietice, indiferent dacă aceas
ta era familia unui cunoscut om de 
știința sau doar a unui simplu munci
tor, păstrează vie amintirea interio
rului ospitalier, unde gazdele i-au în
conjurat din prima clipă cu dragoste, 
ca pe adevărați prieteni, făcîndu-le 
cunoscute viața, preocupările, proiec
tele lor de viitor.

Pe cei care n-au avut încă acest pri
lej îi invităm să însoțească în gînd pe 
reporterii Natalia Tatarskaia și 
Alexandr Gurianov de la ziarul „Kom- 
somolskaia Pravda", care au făcut un 
raid-anchetă ,1a locuința muncitorului 
Semion Andrianov, din orașul Gorki.

..Vor fi întîmpinați de Nastasia An
drianova, stupina casei. S-a întors abia 
de cîteva clipe de la serviciu (Nasta
sia Andrianova e garderobieră la ves
tiarul bibliotecii -universitare) și se 
pregătea tocmai să-și și ia în primire 
obișnuitele sarcini gospodărești. Vreți 
să știți cum trăiesc Andrianovii și ce 
venituri au ? Mătușa Nastasia vă pune 
îndată la curent cu tot ceea ce vă in
teresează. In primul rînd, prezentările 
de rigoare, care cer oarecare răgaz, 
fiind vorba de o familie compusă din 
șapte, persoane.

încă de anul trecut, muncitorul Se
mion-Andrianov, care lucra la uzina 
de automobile din localitate, a ieșit la 
pensie. întrunind 25 de ani de muncă. 
El primește acum lunar o pensie de 
1200 de ruble. Mătușa Nastasia, 
la rindul ei, cîștigă lunar 360 de ru
ble. Dintre copii, nu lucrează încă de-

Buget actual și perspective de viitor

cît fiica cea mai mare, Lucia. E o fată 
liniștită, serioasă, cu trăsături ce 
amintesc pe acelea ale mamei.

— Lucia e schimbul meu în uzină, 
obișnuiește să spună cu mîndrie Se
mion Andrianov, mîngîind-o cu pri
virea.

După absolvirea școlii profesionale. 
Lucia s-a angajat la uzina de auto
mobile. Salariul ei se ridică 
1000 de ruble.

Ceilalți membri ai familiei sînt încă 
pe băncile școlii. Asta nu înseamnă 
însă că nu au nici o contribuție la 
completarea veniturilor familiei. Nina, 
cea de-a doua fiică, e studentă și pri
mește lunar o bursă de 320 de ruble, 
iar Alia, care urmează cursurile unei 
școli tehnice, capătă pentru orele de 
practică efectuate în uzină, 235 de ru
ble. Mezinii familiei, Natașa și Vo- 
lodea, au și ei un aport la sporirea 
bugetului : indemnizația bănească pe 
care statul o acordă părinților pentru 
copiii sub 14 ani.

Avînd toate aceste premize, nu e 
greu să calculați veniturile lunare ale 
Andrianovilor. Dar e mai comod să vă 
adresați pentru aceasta mătușei Nas 
tasia, care, ca orice gospodină cu ex
periență, ține o evidență strictă a ve
niturilor și cheltuielilor casei. Iat-o 
deci pe îndatoritoarea noastră gazdă 
aducînd prețiosul carnet de socoteli. 
Și, îndată, veți fi la curent cu toate 
problemele financiare: venitul anual 
al familiei se ridică la 38.180 de ru
ble, Ta care se adăugă peste 3.000 de 
ruble, reprezentînd primele obținute 
de către Lucia ori de către Nastasia

acum la

Andrianova, precum și valoarea re
coltei culese de pe lotul legumieol lu
crat de Andrianovi..

Circa jumătate din aceste venituri 
sînt consumate pentru procurarea 
produselor alimentare. Să răsfoim car
netul de socoteli al mătușei Nastasia. 
Iată totalul cheltuielilor destinate ali
mentației pe anul 1955 : 23.200 de ru
ble. Această sumă reprezintă 61,1 la 
sută din venitul pe acel an. Răsfoim 
mai departe carnetul. In 1956) cheltu
ielile pentru hrană au reprezentat doar 
47,5 la sută din venitul familiei, adi
că 19.746 de ruble. Cum se explică 
aceasta ? A fost oare nevoie de anu
mite economii la acest capitol, în fa
voarea altor cumpărături ?

— Nicidecum, răspunde Nastasia 
Andrianova. Ii puteți întreba și pe co
pii. Vă vor spune că, dimpotrivă, în 
această perioadă, ca de altfel și în 
prezent, mesele au fost mai consis
tente, menu-ul mai variat, cu mai mul
tă carne. Explicația trebuie căutată în 
altă parte. Ea constă într-o substan
țială îmbunătățire a aprovizionării ma
gazinelor de stat în special cu carne 
și ouă. înainte, trebuia să procurăm 
ace'ste produse de pe piața colhoznică, 
unde, firește prețurile sînt mai ri
dicate.

Despre capitolul îmbrăcăminte puteți 
cere relații fetelor — Luciei și Aliei, 
căci la această oră se află și ele aca
să, Veți fi astfel informați că anul tre
cut garderoba fetelor s-a înnoit cu 
cite un costum-taior, cu rochii și blu
ze. Pe lîngă aceasta, toți membrii 
familiei, în afara tatălui și a Ninei,

și-au cumpărat pardesje. Din relată
rile Aliei, puteți afla că N na și 
Lucia au primit in dar, din partea fa
miliei. cite un ceas de mină și că anul 
acesta, speră să devină și ea pose
soarea unui ceas.

Cele 9.025 de ruble rezervate cumpă
rări obiectelor de îmbrăcăminte și în
călțăminte reprezintă 21,6 la sută din 
buget, restul venitului fiind reparti
zat altor necesități.

Ca oricare altă familie sovietică, An
drianovii își petrec adesea serile vi- 
zionînd spectacole teatrale ori filme.

Iată de ce în carnetul Ninei Andria
nova, un capitol special este rezer
vat „cheltuielilor culturale" (cum le 
numește în glumă stăpîna casei), ce 
se ridică la suma de 1.600 de ruble.

Nu vă veți putea părăsi noii prieteni 
înainte de a răspunde invitației mătu
șei Nastasia de a servi un ceai cu pră
jituri făcute de Alia, care e de pe acum 
o excelentă gospodină.

Viața Andrianovilor poate părea mo
destă. Dar asupra acestei familii nu 
planează spectrul șomajului. In fața 
celor cinci copii viitorul deschide pers
pectivele unor condiții de viață din ce 
în ce mai bune. Lucia este astăzi mun
citoare. In curînd însă ea se va în
scrie la Institutul Politehnic. La rîn- 
dul ei, Alia se pregătește să studieze 
biologia.^ Chiar și micul Volodea a în- 
ceput să-și făurească planuri pentru 
viitor.

Părăsindu-i, e deci firesc să le do
riți din toată inima să-și vadă visele 
cît de curînd împlinite.

Maria Cosmetatos

colhozurilor au crescut în 1956 
aproape două ori în comparație 
anul 1953 ; fondurile indivizibile 
crescut și ele de la 69,8 miliarde 
ruble, la 98,9 miliarde de 
1956, cantitatea de cereale

ruble, 
colec- 
anul 

puduri

în Kazahstan
a făcut-o la colhozul „Luci Vosto- 
ka‘, unul din colhozurile fruntașe 
din regiunea Alma-Ata. In timp ce 
membrii delegației povesteau colhoz
nicilor despre viața nouă care s-a 
înfiripat în ultimii ani în s___
mînesc, atenția mi-a fost atrasă 
o bătrînă kazabă pe fața căreia se 
citea că este adînc tulburată. Intrînd 
cu ea in verbă am aflat cauza stă
rii ei sufletești. Unicul ei Fu a că
zut ca un erou în luptele dm Romî- 
nîa: ,,Durerea mamei care și-a
pierdut fiul este mai adîncă decît 
apele mării. Dar gîndul că sîngele 
lui nu a curs în zadar, este o mîn- 
gîiere pentru inima mea“...

Emoționant este și interesul pe 
care cercurile cele mai largi le ara-, 
tă pentru cultura și arta romîneas- 
că. Expozițiile de grafică, artă popu
lară și de cărți, deschise în . cadrul 
Decadei, sînt vizitate de un public 
numeros- Ziarele, revistele, posturi
le de radio difuzează zilnic materia- . 
le ce înfățișează diferite aspecte ale i-' 
vieții noastre cultural-artistice. Con
ferințele și expunerile membrilor 
delegației sînt ascultate cu cel mai 
viu interes. Seara de literatură și 
artă romînească ce a avut loc luni, 
s-a bucurat de participarea celor 
mai bune forțe literare artistice de 
aici. Toate acestea sînt desigur fap
te semnificative și îmbucurătoare.

Tot atît de semnificativ este și 
marele succes de care s-au bucurat 
concertele Ansamblului artistic 
U.T.M. Ansamblul a dat două spec- 
tacole în orașul Uralsk și patru 
concerte în orașul Alma-Ata. De fie
care dată, în fața insistențelor spec
tatorilor, foarte multe numere din 
program au trebuit să fie repetate. 
Mai mult decît atît 1 De cîeva ori, 
programul concertului a fost modifi
cat „din mers", introducindu-se la 
cererea stăruitoare a publicului, cîn- 
tece în plus care nu fuseseră prevă
zute inițial. La spectacolul dat du
minică 
odihnă 
asistat 
chestra 
program „Sanie cu zurgălăi", „Rap
sodia Romînă" de George Enescu, 
Angela Moldovan să repete de două 
ori pe „Marînică", iar atunci cînd - 
răspunzînd aplauzelor și ovațiilor cu “ 
care publicul a răsplătit „Ciocîrlia" 
noastră, la un semn al lui Ionel Bu- 
dișteanu, orchestra a atacat un vechi 
vals popular kazah, entuziasmul 
spectatorilor nu a mai cunoscut 
margini.

In această atmosferă se desfășoa
ră Decada prieteniei sovieto-romîne 
în Kazahstan. Delegația noastră își 
continuă activitatea la Alma-Ata pi
nă la 29 august, iar apoi va pleca 
spre Karaganda, al doilea mare cen- 
tru al Republicii.

care s-a . 
satul ro-y^ 
itrasă dfi?

este și interesul pe

seara în Par,cui de cultură și 
„Maxim Gorki" la care au 
cîteva mii de persoane, or- 
a trebuit să execute peste

Coresp.
Alma-Ata,- august 1957,
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Din punct de vedere cronologic, putem spune că în luna 
august a anului 1957, am pășit in cel de al 13-lea an al 
erei atomice. Căci intr-o zi de august, a anului 1945, ome
nirea a aflat că pe pămint s-a născut — dup-a cum a nu- 

— forța cea mai revoluționară d? la desco-mit-o Einstein . _____________ __ _______
perirea focului de către omul preistoric. Inchipuindu-și că 
ar putea să-și asigure monopolul de producție, un cerc 
foarte restrîns 
s-o folosească
Iar pentru a se face temuți de întreaga planetă, deținăto
rii vremelnicului monopol n-au ezitat să organizeze, ca o 
primă demonstrație, abominabilele carnagii in masă de la 
Hiroșima și Nagasaki care mai cutremură și astăzi con
știința popoarelor.

Așadar, actul de naștere al erei atomice a fost actul de 
moarte al majorității populației din două maci orașe 
joneze, aproape rase de pe fața pămintului. Mai tîrziu 
afjăt despre efectul intîrziat, dar nu mai puțin fatal, pe 

atunci 
de ra-

. Au trecut 12-ani "de la bombardamentul atomic asupra 
printre

asigure monopolul de producție, un cerc 
de monopoliști de peste ocean se pregătea 
în chip de instrument af șantajului politic.

care-1 produce un nou flagel, necunoscut pină 
-omului': boala atomică — moartea lentă, provocată 
diațiile nucieape.

ja- 
s-a

Hiroșimei, dar cîte victime n-a făcut de atunci printre 
supraviețuitorii masacrului cumplita boală atomică ? Medi
cul japonez Nagai, care a îngrijit ani de-a rindul sute de 
asemenea bplnavi, a sfîrșit și el prin a sucomba nu de 
mult, doberit de aceeași boală- A mai apucat însă să no
teze, în paginile unei cărți apărute post mori-m sub titlul 
„Clopotele de la Nagasaki", scenele de ink.n dantesc la 
care a fost martor ocular, sau care i-au fost relatate de 
alți martorț oculari. Acest document zguduitor poate fi cu 
drept cuvînt socotit ca prima cronică autentică a începutului 
erei celei noi

Dar au trecut 12 ani de la Hiroșima și Nagasaki. In de
curs de un singur deceniu, fizica nucleară a făcut progrese 
și mai uimitoare, lăsind mult in urmă stadiul atins în mo
mentul primei explozii atomice. Cercetările au arătat și 
practica a confirmat că noua sursă de energie descătușată 
din nucleul atomului oferă o sursă aproape inepuizabila 
pentru necesitățile energetice. S-a calculat că numai re
sursele uranifere inventariate pînă acum reprezintă o 
gie potențială de 10,000 de ori mai mare decît aceea 
zervelor mondiale de petrol și cărbune.

Cele două direcții ale erei atomice
Orientată spre satisfacerea multiplelor necesități ale 

lui și nu înmagazinată sub formă de bombe și proiectile, 
formidabila sursa de energie a atomului poate ușura enorm 
efortul fizic, făcînd viața cu atit mai plăcută: ea poate 
aduce și celor mai sărace țări mijlocul de a deveni pros
pere, înîăturind definitiv nedreapta împărțire a lumii in 
țări dezvoltate și țări, înapoiate. Către o asemenea orien
tare, către folosirea energiei atomice in scopuri pașnice, 
și-au îndreptat strădaniile savanții sovietici, călăuziți de 
concepția de viață și politica statului socialist. Uimitoarele 
lor înfăptuiri de pînă acum în acest domeniu sînt prea bine 
cunoscute, iar de rezultatele obținute de știința și practica 
sovietică beneficiază numeroase țări, printre care și țara 
noastră.

Pe acest drum, deschis de Uniunea Sovietică, spaima și 
consternarea care au cuprins omenirea, cu mai bine de un 
deceniu în urmă, la aflarea celor petrecute pe pămîntul Ja
poniei, pot lesne ceda locul bucuriei și speranței intr-o lume 
mai fericită. Și astfel, era cea nouă, era atomică, să nu mai 
fie socotită ca începînd de la o nemaipomenită nelegiuire.

Din nefericire, însă, asemenea țeluri nu intră în vederile 
anumitor cercuri diriguitoare din Occident. Neconsola'.e de 
pierderea monopolului atomic, aceste cercuri s-au lansat, cu 
și mai pătimașă voință de cucerire și dominație, intr-o nesă
buită cursă a înarmărilor atomice. Au fost descoperite și se 
construiesc arme noi, a căror forță de ucidere și rază de

ener- 
a re-

0H1U-

distrugere depășesc de sute de mii de ori efectele obținute 
cu cele dinții instrumente ale morții atomice Zănganitul 
de arme atomic a devenit supremul argument in diploma
ția politicii „de pe poziții de forță". Iar pentru întreține
rea atmosferei de șantaj, permanent, șe continua ; cu incă- 
pațînare exploziile experimentale în ciuda avertismentelor . 
date de savanții dini lumea întreaga, alarmați de nenoro
cirile care pîndesc actuala și viitoarele generații, ca urmare 
a efectelor radiațiilor și cenușei atomice.

Toate propunerile, stăruitor repetate ale Uniunii Sovietice, 
de a se ajunge la o dezarmare atomică și, pînă atunci, 
la o suspendare și interzicere a experiențelor cu arme nu
cleare sint respinse sistematic de puterile apusene, 
dornice să mențină actuala atmosferă de incordare. Intre- 
ținind o stare de neliniște și făcînd să atîrne permanent 
deasupra omenirii noua sabie damoclesiană născocită d; ar
murierii atomici, guvernanții occTden'.ali devin odioși în pro
priile lor țări. Primejdiile pe care le implică diabolica lor 
perseverare trezesc conștiința opiniei publice și totodată 
creează o anumită stare de spirit, individuală ți colectivă, 
care nu prevestește nimic bun pentru cariera liderilor po
litici respectivi.

O dramă zguduitoare și cauzele ei
Timp de citeva zile întreaga poliție engleză a căutat cu 

inîrigurare să dea de urmele soților Andrew și Elsie 
Marshall, dispăruți de la domiciliul lor din Lango (Lan- 
canshire), unde se petrecuse o misterioasă drama : intr o 
odaie a modestei locuințe ocupată de cei doi soți, au fost 
găsite moarte într-un singur pat cele trei fetițe ale soților 
Marshall, in vîrstă de 10, 9 și 5 ani. Moartea celor trei 
fetițe fusese cauzată de asfixierea cu gazul rețelei de ilu
minat. Pentru anchetatori nu există nici un dublu: era 
vorba de o crimă. Dispariția inexplicabilă a părinților dădea 
naștere și la bănuiala unui infanticid, dar nici un mobil 
plauzibil al unei crime atit de îngrozitoare nu putea fi de
pistat. Enigma polițienească au dezlegat-o, după zadarnice 
cercetări, apele fluxului care au aruncat pe malul mării la 
Blackpool, cadavrele strins înlănțuite ale unui bărbat și 
unei femei, curind identificate : soții Marshall. O scrisoare 
lăsată de sinucigași lămurea dubla tragedie Scrisoarea, 
adresată bunicii copiilor, conținea doar această explicație: 
„Nu ne mai putem crește copiii in atmosfera de nesiguranță 
creată de amenințarea permanentă a războiului atomic'. 
Cu tot laconismul acestui mesaj, este destul de limpede că 
dezechilibrul mintal la care ajunseseră cei doi soți — vic
time ale unei stări de psihoza care nu este deloc inexplica
bilă in atmosfera de război al nervilor întreținută de ma
niacii atomiști — i-a împins la sacrificarea copiilor și la 
propria lor sinucidere.

Dacă această dramă familiară, de un tragism unic, ar 
putea să apară totuși ca un caz izolat și nu îndeajuns de 
probator pentru o stare de psihoză generalizată, iata și opi
nia unui cunoscut specialist despre nevrozele pe care le pot 
provoca indirect efectele radioactivității: doctorul Roger 
Pickington, genetician și antropolog englez de vază, sem
nează un articol recent apărut in revista „Asociației medi
cale britanice", afirmind că teama de efectele radioactivi
tății poate provoca stări de nevroză unei jumătăți a popu
lației globului. El menționează că această teamă este in 
Creștere și de pe acum s-au văzut cazuri ale unor suferinzi 
de migrene, care s-au și crezut atinși de boala atomică.

Intîmplări atomice clin S.U.A.
Să pomenim acum și de cîteva întimpiări — neobișnuite 

— petrecute dincolo de ocean. La sfirșitul lunii iulie, un 
avion de tipul „Globcmaster" aparținind forțelor aeriene 
militare ale S.U A., decola de pe un aerodrom situat în 
apropierea orașului Dover, pentru a transporta in Europa o 
încărcătură de 25 tone bombe atomice și focoase atomice 
de proiectile teleghidate. La scurt timp după părăsirea țăr
mului american, pe cînd se afla deasupra oceanului, două 
din motoare s-au defectat și avionul incepuse să piardă 
repede din înălțime. Văzind primejdia care i amenința pe 
cei 15 membri ai echipajului, pilotul avionului a ordonat 
aruncarea in ocean a încărcăturii. Ordinul a fost executat 
și ucigătoarea încărcătură zace acum undeva pe fundul 
Atlanticului, la o adincime de 30 de metri și la o depăr
tare de 160 km spre sud-est de orașul Atlantic — City 
Pină acum scafandrii marinei de război americane n-au fost 

trimiși să încerce primejdioasa operație de scoatere la su
prafață a armamentului atomic scufundat, iar asigurările 
date de experții militari că nu există o primejdie imediată, 
n-au avut darul să liniștească populația de pe litoral.

Cîteva zile mai tirziu un aii „fapt divers" a provocat o 
serioasă îngrijorare in rinduriie populației New York-ului. 
Un vas avînd pe bord o încărcătură de reziduri radioactive 
ridicate de la o uzină atomică a trustului „General Elec
tric" din orașul Shenectady (Statul New York) naviga pe 
rîul Hudson, indreptindu-se spre ocean, unde trebuia arun
cat periculosul transport. Intr-un punct situat la o depăr
tare de 300 km de orașul New York, cele 25 de conteinere 
in care se aflau rezidurile radioactive, prevăzute cu dispo
zitive speciale pentru scufundare, au fost aruncate peste 
bord. Dar — lucru făcut! — două conteinere nu s-au scu
fundat și au continuat să plutească. Intervenind aviația, 
unul din conteinere a putut fi scufundat prin mitraliere. 
Celui de al doilea insă i s-a putut da de urmă abia după 
două zile și a fost „atacat" de aviație cu multă precau- 
țiune, deoarece. în caz de explozie a conținutului, primejdia 
de moarte ar fi atins o rază considerabilă.

Această întimplare a trezit atenția opiniei publice asupra 
unei probleme care, privind toate uzinele atomice din S.U.A., 
provoacă o serioasă neliniște în rinduriie populației din lo
calitățile învecinate. Este vorba, anume, de operația arun
cării deșeurilor radioactive în apele rîurilor, operație care,
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Se pregătește 
un nou atentat?

deDiscuții febrile s-au dus timp 
cîteva ziie între Foreign Office și De
partamentul' de Stat. Nu s-a păstrat 
nici un secret asupra lor, ci dimpo
trivă li s-au asigurat un tam-țam pu
blicitar excepțional. Subiectul îl for
ma Siria.

Examinate atent, datele furnizate 
de oficinile de propagandă respective 
reeditează pînă la identitate infor
mațiile puse în circulație în două 
momente critice': in preziua agresiun i 
împotriva Egiptului și în ajunul lo
viturii de stat din Iordania. Aceasta 
poate pune într-adevăr pe gînduri și 
să îndreptățească ipoteza că. s-ar pro
iecta repetarea aventurilor de memo
rie.

In cazul Siriei, ca și în cele două 
cazuri anterioare, a început să se vor
bească despre „influență sovietică" și 
să se boteze „înarmare" ajutorul teh
nic acordat de U.R.S.S. acestei țări 
$i întrucît frontierele Statelor Unite 
și ale Marii Britanii ajung... pînă la 
Damasc, cele două guverne au deve
nit foarte suspect îngrijorate de pro
pria lor „securitate". Fără îndoială că 
discuțiile economice șovieto-siriene nu 
au fost pe placul.'guvernelor de ta 
Washington și Lbntfra. Un ajutor 
amplu, care să permftă unei țări re
cent scăpate din ghiarele colonialis 
mului să-și capete completa indepen
dență economică, nu poate fi agieat 
de puterile colonialiste. Aceasta cu 
atit mai mult, cu cît căzui Siriei, re - 
petînd experiența edificatoare a EgiP- 
tulul, ipoa’.© deveni,./la- Hndul său, un 
exemplu coniagios pentru celelalte 
state arabe.

Ce urmăresc americanii în Siria s-a 
văzut atît cu ocazia recentului pro
ces al complotiștilor cît și cu ocazia 
descoperirii. unui nou. complot pus la 
cale de diplomatî americani. .Declara
rea ca persona non grata a' ambasa
dorului sirian în Statele Unite a con
stituit și ea un precedent semnificativ. 
Actuala campanip propagandistică nu 
constituie desigur decît încununarea 
acțiunii de pregătire psihologică pen
tru măsuri de alt ordin. Nu este apoi 
exclus să se audă în curînd de mane
vre turcești sau irakiene la frontierele

respective, ceea ce ar face parte din 
cortegiul traditional al presiunilor in
directe. Cit despre autoritățile iorda- 
niene, s-au și grăbit să-și formuleze 
amenințările la adresa Siriei.

Dar calculele candidatelor la agre-

siune sînt pripite. Siria nu va repro
duce schimbarea la fată din Iordania, 
iar vigilența conducătorilor ei și sim
patia popoarelor libere vor împiedica 
o aventură în stilul Suezuiui.

Todte drumurile 
Sînt barate

Secretarul adjunct’al Departamen
tului de Stat, Loy Henderson, a so
sit pe neașteptate la Ankara. Specia
list în problemele Orientului apro
piat și mijlociu, el a participat cu ci
teva săptămini mai înainte la sesiu
nea de ța Karaci a organizației pac
tului dc'la Bagdad. Militînd pentru 
oi politțcă externă americană ofensi
vă, i se atribuie in mare parte faptul 
că ȘJJ.A. au adoptat cunoscuta ati
tudine in criza iordaniană și că s-au 
grăbit să participe la comitetul mi
litar al pactului de la Bagdad. In 
Siîrșit, riUj se ascunde că recenta sa 
deplasare; în capitala Turciei ar a-vea 
o deosebită importariță.

In momentul de față Siria este 
cauza insomniilor conducătorilor De
partamentului de Stat. Descoperirea 
complotului antiguvernamental din 
Damasc, epurările, intervenite în ar
mata siriană, călătoria președintelui 
Siriei la Alexandria și convorbirile cu- 
președintele Nasser, au furnizat tot

atîta material de îngrijorare ca și 
precedentele conversații economice 
siriano-sovietice și siriano-cehoslova- 
ce. Specialiștii Departamentului de 
Stat și-au amintit brusc că două 
conducte petrolifere trec pe teritoriul 
sirian, una venind de la Kerkuk 
(Irak), unde interesele americane 
sînt puternic reprezentate și alta, din 
Bahrein (Arabia Saudită), unde mo
nopolurile americane au interese ex
clusive. Ideea că, la un moment dat, 
guvernul sirian ar putea întrerupe 
funcționarea conductelor, ca în tim
pul crizei Suezuiui, sau că cel puțin 
ar putea cere justificata majorare a 
taxelor percepute societăților petro
lifere care le utilizează, nu este prea 
plăcută și nu servește prestigiului a- 
merican atit de atins de refuzul Si
riei de a apela la binefacerile „doc
trinei Eisenhower". Acesea
preocupările majore ale
Henderson și ale acelora 
expediat în mare grabă la

In capitala Turciei, omul 
merican a avut întrevederi 
brii guvernului și cu regele Iorda
niei- Sentimentele conducătorilor turci 
și Iordanieni față de Siria nu con
stituie de multă vreme un secret 
pentru nimeni. Dar la ce ar putea 
duce un nou acord între trei guverne 
care nu-și ascund antipatia față de 
Damasc ? Noi concentrări de trupe ? 
Șantajul cu războiul nu mai prinde, 
pentru că Siria este azi în măsură 
să-i facă față. O agresiune deschisă ? 
Este plină de riscuri în preziua des
chiderii sesiunii Adunării Generale a 
Națiunilor Unite și după trista ex
periență a aventurii Suezuiui. Intimi-

sînt 
domnului 
care l-au 
Ankara, 
politic a- 
cu mem-

dacă nu dă loc, în cazurile fericite la accidente de felul 
celui relatat mai sus. provoacă în orice caz poluarea apelor 
cu substanțe atît de nocive.

O pildă de felul cum reacționează omul de pe strada la 
asemenea „fapte diverse", ca și la acumularea neîntre
ruptă de armament atomic sau la continuarea exploziilor 
experimentale atomice o oferă următoarea scrisoare a cetă
țeanului american Robert Aimes, adresată Comisiei pentru 
energia atomică și publicată de ziarul „National Guardian": 
„Nu am obiceiul de a scrie astfel de scrisori, dar semnifi
cația deosebită a recentelor evenimente, mă determină să 
protestez. Sînt convins că prin continuarea exploziilor de 
bombe nucleare săvîrșiți o crimaâr.pnstruoasă Și de neiertat 
împotriva omenirii. Ceea ce faceți, nu poate fi socotit de 
nici un om cu mintea sănătoasă drept măsuri de apirare 
Ca unul din cei care iubesc și prețuiesc în cel riai înalt 
grad atîtea creații admirabile realizate de geniul uman de-a 
lungul secolelor, înfierez planul vostru nefast și vă cer sa 
încetați imediat exploziile atomice !"

Irezistibila avalanșă a protestului public
Protestul acestui cetățean de rînd american e o manifes

tare a curajului crescînd al opiniei publice in condițiile ac
tuale. cînd asemenea atitudini implică riscul unei convo
cări imediate in fața faimoasei „Comisii pentru cercetarea 
activităților antiamericane". Dar asemenea proteste se încu
metă acum să ridice numeroși cetățeni americani, 
straturile societății. Demn de relevat in această 
este protestul „Federației americane a oamenilor 
ță“, care în numele celor 2500 de membri ai săi 
vernului S.U.A. să obțină prin Organizația Națiunilor Ucite 
interzicerea experiențelor cu armele nucleare.

Atitudinea demnă și protestul savanților vest-germani, 
care s-au ridicat împotriva cursei înarmărilor atomice și a 
exploziilor experimentale, raliază in jurul lor pături tot mai 
largi ale opiniei publice din Germania occidentală. Zilele 
trecute, marea revistă medicală vest-germană „Medizinische 
Klinik" a consacrat un număr special luptei împotriva ar
melor atomice. Revista relevă, printre altele, pericolul grav 
al radiațiilor atomice.

O deosebită însemnătate în lupta pentru interzicerea ar
mei nucleare și a experimentării ei a avut-o reuniunea in
ternațională a oamenilor de știință, care a avut loc recent 
la Pagshow (Canada) cu participarea unor cunoscuți sa- 
vanți din S.U.A., Anglia, U.R.S S.. China, Australia și alte 
țări precum și conferința internațională de la Tokio care a 
lansat cunoscutul apel pentru încetarea cursei înarmărilor 
atomice și a experiențelor cu armele nucleare.

In august a.c. Academia de Științe a U.R.S.S. a publicat 
o declarație semnată de cei mai de frunte savanți sovietici, 
prin care sprijină cu tărie lupta pe plan mondial pentru 
dezarmare atomică și încetarea primejdioaselor experiențe, 
ccrînd totodată convocarea unei conferințe a reprezentanți
lor oamenilor de știință din toate țările, care să se pro
nunțe în problema interzicerii armei atomice.

Protestul general și lupta împotriva primejdiei mortale 
care amenință generația noastră și generațiile viitoare ia 
proporții și va căpăta curînd forța unei avalanșe irezisti
bile. Nu se poate ca în cele din urmă rațiunea și însuși 
instinctul de conservare al majorității omenirii să n-t 
triumfe asupra unei porniri demente de care este stăpînita 
o minoritate sortită oricum dispariției

Această izbindă va restitui și erei atomice în care trăim 
adevărata ei semnificație pentru istoricul de mîine: o eră 
a păcii și progresului pentru întreaga omenire.

M. NCihal!

din toate 
privință 

de știin- 
cere gu-

coordo- 
„în caz

publice siriene prin a-darea opiniei
gitarea răsuflatelor lozinci anticomu
niste și antisovietice ? Adeziunea a- 
cesteia Ia linia anticolonialistă a gu
vernului este prea manifestă, pentru 
a se putea opera o sciziune serioa
să. Organizarea unui nou complot ? 
S-au văzut rezultatele celor două an
terioare.

Situația este într-adevăr dificilă : 
Departamentul de Stat n-are la dis
poziție în momentul de fată nici un 
mijloc eficace de a schimba nici stă
rile de lucruri din Siria și nici orien
tarea guvernului sirian. E 
care 
cum s-au deprins în ultimele săptă- 
mini „ 
rs cu situația din Egipt și au în
ceput tratative cu guvernul din Cairo.

o idee cu 
ar trebui să se deprindă, ața

guvernele de la Londra și Pa-

Represiunea britanică s-a desfășu
rat în Oman cu o rapiditate excepțio
nală. Statul major britanic, în poses a 
dezastruoasei experiențe făcute în 
aventura egipteană, avea două mot ve 
ca să grăbească represiunea: în 
primul rînd, teama ca aliații ameri
cani să nu se lanseze într-o campanie 
mai vastă de „susținere" a insurgen
ților folosind în același scop și atitu
dinea dubioasă a Arabici Saudite; în 
al doilea rînd, apropierea datei înce
perii lucrărilor Adunării Generale a 
Organizației Națiunilor Unite. In pri
mul caz, activitatea diplomației brita- 

susținut insistent și cu oarecaren.ce a

mili- 
de

succes la Washington acțiunea 
tară din Oman. S-a vorbit chiar 
un acord și e pos bil să auzim curînd 
de un partaj de zone de interese în 
jurul oazei Buraimi: aceasta ar trece 
în sfera de interese a lui „Aramco", 
pe cînd regiunea sudică ar rămîne 
exclusiv lui „Oman Petroleum Co". in 
al doilea caz, s a urmărit cîștigarea 
primei etape la O.N.U. prin resp nge- 
rea de către Consiliul de Securitate a 
includerii pe ordinea de zi a proble
mei agresiunii britanice. Abjnerea 
americană a vrut să marcheze firește 
nu „lipsa de informații1, cum a fest 
motivată, ci dorința de a ascunde tîr- 
gul Dulles-Lloyd.

„Datoria statelor membre ale 
O.N.U. ’— spunea declarația agenției 
TASS d n 20 august — este de a opri 
imediat intervenția coloniali.tilor in 
Oman și de a pune capăt amestecului 
lor în afacerile interne ale popoarelor 
arabe". Dar, as.a cum a arătat votul 
din aceeași zi al Consiliului de Securi
tate, intervenția colonialistă continuă. 
Rămîne acum ca cel puțin Adunarea 
Generală să-și spună cuvîntul: ei îi 
incumbă peste citeva zile să condamne 
agresiunea, așa cum a făcut o și în 
cazul intervenției împotriva Egiptului, 
și să dispună. încetarea imixtiunii 
străinei jn treburiie popoarelor arabe. 
E o sarcină importantă, care a înaltul 
for nu i se poate sustrage fără riscul 
de a-și știrbi prestigiul.

Inițiat de Uniunea Sovietică, tra
tatul de stat a dat Austriei pcsibili-

tatea de a se bucura de roadele re
ale ale neutralității. Faptul că prin
cipalul efort n-a trebuit să fie îndrep
tat în direcția înarmării și că s-au 
utilizat în mare măsură posibilitățile 
comerțului cu Uniunea Sovietică și 
cu țările din lagărul socialist, a cre
at economiei austriace o conjunctură 
favorabilă. Dar, deși îmbrățișată de 
opinia publică austriacă și atît de ră
sunător triumfătoare cu ocazia ale
gerilor prezidențiale, ideea de neu
tralitate are și adversari refractari 
la argumentele istoriei și ale bunu
lui simț. Iar acești adversari se gă
sesc atit in afara cit și inlăuntrul 
frontierelor austriace-

De curînd. presa vieneză democra
tă se arătase îngrijorată de două or
dine de fapte, deopotrivă de semnifi
cative. în primul rînd se semnalau 
amplasări de unități și arme atomi
ce la frontiera bavareză; in al doi
lea rînd, se înregistrau manevrele 
trupelor N.A T.O. la frontiera italia
nă. Iar la comandamentele respecti
ve din Munchen și Livo-no nu se 
ascundea că operațiile ar fi 
nate și câ Austria ar intra

de război" în sfera de acțiune a ce
lor două sectoare militare. Aceasta nu 
putea decît completa impresia peni
bilă făcută, cu cîtva timp mai îna
inte, cu ocazia vizitei cancelarului 
Adenauer la Viena, de seria articole
lor apărute în „Frankfurter Allge- 
meine Zeitung", în care se arăta că 
Austria nu poate rămîne neutră și că 
„în caz de război" va trebui să se 
atașeze lagărului occidental.

Recent a fest numit general ins
pector al armatei austriace Erwin 
Fussenegger, care a deținut posturi 
importante în fostul Wehrmacht hi- 
tlerist și a făcut parte din statele 
majore ale. armatelor care au invadat 
Polonia, Norvegia și Uniunea So
vietică. Faptul vine în contradicție cu 
tratatul de stat, care prevede că nu 
vor putea intra în Bundesheer mili
tarii care au ocupat ranguri înalte 
în armata hitleristă. El mai e coro
borat atît cu interviul pe care Fus
senegger l-a dat cu cîtva timp mai 
înainte ziarului „Frankfurter AUge- 
meine Zeitung" și în care susținea că 
Austria trebuie să fie „un post îna
intat împotriva răsăritului............
declarația ministrului de 
mer, care a 
garia".

Grupurile 
rul Austriei 
forțele care, 
călcarea neutralității austriace. Forța 
lor numerică este redusă, dar impor
tanța lor în viața politică austriacă 
nu poate fi neglijată. Opinia publică 
austriacă, care a arătat recent -cum 
gîndește, va ști însă, fără îndoială, 
să-și spună cuvîntul hotărîtor- Forțe
le democratice sînt hotărîte să dea 
dovadă de vigilență, spre a împiedica 
izolatele năzuinți revanșarde de a 
repeta o experiență catastrofală. Ex
periență care, în definitiv, n-a costat 
numai neutralitatea Austriei, dar 
sași existența ei ca stat.
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Presa sovietică arăta recent că flotp 
de război vest-germană, care la în
ceputul anului trecut nu dispunea de- 
cît de cîteva zeci de matrozi, însuma 
la sfîrșitul lunii iunie 1957 peste 
10.000 de oameni, 80 vase de război și 
11 vase ajutătoare. Iar ritmul cu deo
sebire rapid în care se face recrutarea 
si instruirea forțelor navale dovedește 
că se urmăresc scopuri foarte bine de
finite.

Știrile acestea au fost recent com
pletate de datele furnizate chiar de 
ministerul de război de la Bonn cu 
privire la construcția de submarine. 
O sumă de 150 de milioane de mărci 
ar fi destinată construcției a 12 sub
marine, dintre care primele două au 
și fost puse pe linia de plutire. Ca și 
presa sovietică, unele ziare britanice 
s-au sezisat și „Daily Express'* a vor
bit despre îngrijorarea opiniei publice 
britanice față de reînvierea flotei de 
război vest-germane.

Refacerea mașinii de război germa
ne nu mai este un fapt de dată re
centă. Se știe acum că guvernanții de 
la Bonn și protectorii lor de la Penta
gon urmăresc crearea unui puternic 
instrument militar, care să dispună 
de toate categoriile de arme, fără a 
ține seama de riscuri!? p? care faptul 
acesta îl implică pe»tru Germania de 
vest și populația ei. Așa cum a ară
tat presa sovietică, sfera de acțiune a 
flotei vesLgermane de război renăs
cute include zona, Balticii, o zonă 
pînă recent putea fi 'considerată 
pașnică.

Intr-adevăr, în afara celor două
te neutre, Suedia și Finlanda, peilal.i 
riverani, Uniunea Sovietică și Repu
blica Democrată Germană au urmărit 
în Baltica o | 
tate și de col 
zia vizitei în R. D. Germană, A. Miko- 
ian a arătat importanța pe care Uniu
nea Sovietică o acordă coexistenței 
pașnice în jurul acestei mări făcute 
să apropie. Relațiile cordiale sovieto- 
finlandeze și raporturile corecte sov e- 
to-suedeze îndreptățeau cele mai bune 
speranțe. Dar apariț’a primelor subma
rine vest-germane în Baltica aduce
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politică de bună vecină- 
labor&re. Recent, cu oca-

un element nou. El trebuie privit cu 
deosebită seriozitate și urmărit în 
dezvoltările lui ulterioare. Căci dacă 
domnij de la Bonn sînt cei pe care 
ii știm, nu trebuie să se treacă cu 
vederea că noii amirali și ofițeri ai 
liotei vest-germane sint recrutați din 
cadrele ^superioare ale fostei f[ote de ■ 
război hitleriste. Este o origine și în 
același timp o tradiție mai elocventă 
decit toate asigurările eventuale.
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Realizarea „pieții comune" și a 
„Euratomului" în occidentul Europei 
a dat inițiatorilor americani din cu
lise ideea de a aplica formula și pe 
propriul lor continent. Vînturată cîtva 
timp în presă, teza unei piețe comune 
sudamericane a fost reluată între 
cancelarii, pent",’ a fi pusă apoi pe 
ordinea de zi a conferinței economice 
interamericane din Buenos Ayres. 
Șansele ei nu pot fi deocamdată pre
văzute, pentru că întîmpină rezisten
țe destul de acerbe, dar se pot Între
vedea țelurile urmărite de Statele U- 
nite.

Este evident că nu numai libera 
circulație a capitalurilor, a materiilor 
prime și a mîinii de lucru constituie 
obiectivul principal. America Latină 
nu dispune de capitalurile necesare și 
acordul economic 
permite mai departe infiltrarea capi
talului nordamerican, 
Banca Mondială de reconstrucție 
Banca de Export și Import ca pînă 
acum, desigur printr-un nou organ, 
nu mai puțin rapace și înrobitor. 
Structura monoformă a economiei ță
rilor Americii Latine nu poate face ca 
libera circulație a materiilor prime să 
constituie un ajutor real, pentru că 
industria lor prelucrătoare este foarte 
redusă. Iar circulația liberă a mîinii 
de lucru este o soluție iluzorie, pen
tru că șomajul și salariile reduse sînt 
generale tuturor statelor sudameri
cane.

Altele sînt obiectivele și ele avan
tajează exclusiv economia nordameri- 
cană. Ele urmăresc alungarea concu
renței britanice și vest-germane de 
pe piața importurilor sudamericane și 
asigurarea unor debușee exclusive ex
portatorilor nordamericani, pentru 
scurgerea supraproducției oroprii. Ele 
vizează menținerea prețurilor produ
selor agricole sudamericane. pentru a 
evita concurența lor pe piața mon
dială. Infiltrarea capitalului ameri
can ar permite trusturilor nordameri- 
cane realizarea unor cîștiguri supe
rioare acelora realizate în același 
sector în Statele Unite, din cauza sa
lariilor și cheltuielilor de producție 
mult reduse, in sfîrșit, așa zisa „mo
bilizare economică" favorizează în e- 
rrală măsură planurile militare de in
tegrare a Americii Latine în dispozi
tivul agresiv al Pentagonului.

Rezistențele întîlnite nu sînt deo- 
camdată prea încurajatoare pentru 
diplomația nordamericană. Țări agri
cole ca Argentina și Brazilia se plîng 
de concurența neloială a produselor 
nordamericane pe piața mondială. 
Țări producătoare de materii, prime 
industriale, cum e Mexicul și Chile, 
suferă pe urma embargoului. In Pa
nama sau Cuba, în Guatemala sau 
Columbia resentimentele antiyankee 
sînt categorice. Loviturile de stat, 
schimbările de junte militare, casca
dele guvernamentale, atentatele, sta
rea de asediu sînt endemice și nu 
promit stabilitate oricărei formule po- 
litico-economice s-ar realiza pentru 
moment.
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Sediul Organizației Națiunilor Unite 
se află la Lăke Succes, în Statele Uni
te. De pe urma acestei împrejurări s-au 
născut o serie de fapte din care s-ar 
putea deduce cățara gazdă își permite 
să se manifeste ca și cum ar fi în 
situația de a patrona O.N.U., și de a 
se amesteca în treburile ei. Astfel, 
Departamentul de Stat își permite u- 
neori să refuze vizele de intrare la 
lucrările organizației unor persoane 
care nu i sînt pe plac. Deși Cnarla 
permite accesul observatorilor țărilor 
nemembre, oamenii domnului Dulles 
au refuzat recent viza de intrare a 
unui delegat al Republicii Democrate 
Germane la lucrările celei de a 12-a 
sesiuni a Adunării Generale,

O asemenea discriminare s-a mai 
făcut, e drept, anii trecuți, de pildă 
cu delegatul Bulgariei. Reprezentan
tul Federației Sindicale Mondiale n-a 
putut nici el căpăta în 1956 viza de 
intrare pentru a participa la lucrări
le Consiliului economic și social. Mo
tivul sau mai bine zis pretextul invo
cat este securitatea Statelor Unite. 
Bine înțeles că un asemenea motiv- 
pretext n-a fost invocat atunci cînd 
era vorba de accesul deiegaților unor 
state nemembre, dar care se bucurau 
de simpatia Departamentului de " 
Stat. Japonia și Republica Federală 
Germană, Coreea de Sud sau Italia. 
Austria sau Finlanda, deși nu făceau 
parte (unele din ele nu fac nici azi 
parte din O.N.U.) n-au intîlnit refu
zul vizei de intrare. Securitatea este 
dc-ci amenințată numai de lagărul so
cialist, deși faptul că s-au acordat ci- 
tcodată vizele de intrare unor obser
vatori diplomatici din acest lagăr a 
dovedit că integritatea Statelor Unitedovedit că integritatea 
n-a pierdut nimic.

A sosit însă demult 
renunțe Ia discriminări: să nu se re
pete cu Republica Democrată Germa
nă ce s a petrecut cu Bulgaria înain
tea admiterii acesteia în O.N.U. Și 
aceasta nu numai pentru a nu se crea 
regim de favoare sateliților americani, 
aflați și ei deocamdată în afara Na
țiunilor Unite, dar pentru a nu lăsa 
să se acrediteze impresia că probleme
le interne ale aces'ei organizații mon
diale sînt regizate sau contro'ate de 
Departamentul de Stat.
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